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MAGYAR LAPOK
XII.

Országos Bírói és Ügyészi
Kongresszus

Irta: Dr. GyöngYÖssy István kir. főügyész
Az országos bírói és ügyészi egye­

sület ma tartja városunkban évi köz­
gyűlését, amelynek jelentőségét kü­
lönösen mi a visszatért terület lako­
sai érezzük és értékeljük, mert szo­
morú tapasztaltainkkal lett vérünkbe 
oltva azon igazság, hogy az ember­
nek legfontosabb érdeke a jogrend 
létesítéséhez és fenntartásához fűző­
dik.

A közösségi életre teremtett ember 
Személyiségnek fejlődését és tökélete­
sedését csak a közösségben, az állam­
ban érheti el, ahol a jogrend az igaz­
ságosság törvényeiből fakadó jogokat 
és kötelességeket foglalja magában, 
ahol a jog feladata megvalósítani a 
társadalom rendjét, ahol a jog erköi-1 
esi hatalom.

Emberhez méltó közösségi életet 
más módon elképzelni nem lehet, csak 
mint szabad életet szabad hazában. 
Ennek az alapelvnek a tartalma kife­
lé két irányban nyilvánul meg: az] 
egyik irány a nemzet jogainak tánto­
ríthatatlan hűséges szolgálata, — a 
másik az egyén helyesirányu jogainak | 
és kötelességeinek meg nem alkuvó I 
megvédése és megbecsülése.

A magyar nemzetnek a jogért, és az 
igazságért folytatott áldozatos küz­
delmében hebizonyosodott az, hogy 
az igazságszolgáltatás, a bíráskodás 
azon államhatalmi funkció, amely a 
nemzet életében mindenkor megdönt­
hetetlen védbástya és alkotmánybiz- 
lositék volt és amelyben a tekintély 
vértezetébe öltözött itélőbirák a Szé­
chenyi István szerint való ideális fér­
fi legszebb ékességeit: a bátorságot, 
az igazság szeretetet és a szótartást 
érvényesítették.

Ezek szerint megokolt, ha a bírás­
kodásnak, az igazságszolgáltatásnak 
állami életünkben való szerepét 
harcsak nagy vonásokban — tesszük 
szemléletünk tárgyává.

Minden jognak ősforrása a nem­
zet. minden jog a nemzettől van Ezen 
alapelvből kiindulva Verböczy álla­
pítja meg, hogy a nemzet a bírásko­
dásnak minden hatalmát és jogát az 
uralkodással és a kormányzással 
együttesen -a magyar Szent Korona 
joghatóságára, tehát az ezt törvénve- 
sen viselő uralkodóra ruházta át, aki 
ezt a hatalmát személyesen gyakorol­
ta az 1791: XII. t c. meghozataláig 
amikor is ezen törvény a király sze­
mélyes bíráskodását eltörölte és ki­
mondotta, hogy minden ügyben ^ a; 
nrszág rendes bírói hozzanak Ítéletet

Minden jogállamban alkotmányjogi 
alapelv. hogy a bírói hatalmat külön 
ezen célra szervezett orgánum gya­
korolja.

A bíráskodás már Aristoteles áh a 
külön államhatalmi funkciónak vol* 
meghatározva, ezt a külön és min

den más államhatalmi funkciótól éle­
sen eltérő jelleget fenntartotta és 
megerősítette a kiváló francia állam- 
bölcselő, Montesquieu, ki az államha­
talmi ágak hármas rendszerébe a bí­
ráskodást, mint olyan végrehajtó ha­
talmi ágat vezette be, amely bünteti 
a bűnösöket és a magánosok között 
lévő vitában Ítélkezik.

A bíráskodás feladata a jogrend 
fenntartása, a megsértett jogrend 
helyreállítása és a joguralom biztosí­

tása, amely feladatok mindegyike a 
végrehajtásnak, illetve a végrehajtó 
hatalomnak egy-egy sajátos mozzana­
ta; ebből látható, hogy a bíráskodás, 
mint végrehajtó hatalmi ténykedés 
önálló és független, aminek következ­
ménye, hogy a bíráskodás ellátása ön­
álló szervezetre van bízva.

A bíráskodásnak külön államhatal­
mi jellege, magas hivatása, úgy a 
kormány, mint a törvényhozás bár­
mely pártjának befolyásától való tá­

voltartása és a bírói függetlenség ad­
ják meg azon különleges tulajdonsá­
gokat, amelyek által a bíráskodás al­
kotmányunk lényeges biztosítékává 
lett.

Bírói függetlenség biztosítása a?, 
európai államok legtöbbjében a fran­
cia forradalom után indult útjára, ez­
zel szemben nálunk már az 1492. évi 
X. t. c. kiemeli, hogy sem a király, 
sem az ország egyházi vagy világi 
nagyjai a bírák közül senkit sem 
kényszerithetnek, hogy valakinek 
kedvére, vagy előnyére a fennálló 
szokás vagy a törvények ellen csele­
kedjék; ugyancsak a bírói független­
ség biztosítását célozza az 1566. évi 
XXV. t. c., amely szerint a bíróságok 
működését nem szabad kormányzati

Mussolini napiparancsa
Az olaszbarát országok diplom ciáfának választania keü 

a különböző olasz kormányok között
(P. A.) Megjelent az olasz fasizmus 1 

legfőbb reze tőjének. Mussolininak a he­
tedik napiparancsa. mely megint súlyos 
és nagyjelentőségű állam jogi vonatkozá­
sokat foglal magában. Azt mondja ki. 
hogy az olasz haderő tisztjeit a nemzeti 
fasiszta kormány fölmenti a királynak 
telt eskü fők alól. miiéi a király a fegy­
verszüneti egyezmény által Olaszorszá­
got elárulta az ellenségnek. Az indoko­
lásban van erkölcsi minősítés is. de egy­
úttal ténymegállapítás az egykori ál­
lam fővel szemben, hogy államfői hatás­
körével. az ország szuverénitása megsze­
mélyesítésével ellenkező cselekményt 
vitt végbe. A megállapítás az olasz 
nemzeti fasiszta kormánytól származott, 
vagyis attól az államvezető testülettől, 
mely korábban alkotmányos megbízatás 
al a pián évtizedek óta állott az ország 
élén. s ma is fenntart ja igényét az or­
szág vezetésre és tényleg gyakorol ja is a 
kormányzási az nrszág megmentett te­
rületén.

Hogy ez a tényleges gyakorlás med­
dig fog a jövőben kiterjedni és újból 
zuverénne, vagyis legfőbb és kizáróla­

gos hatóságiivá válni, az mindenesetre 
attól függ- mennyire tudja az olasz 
föld és lakosság a Radnglio-fcle fegy­
verletételt magára nézve hatálytalanná 
lenni. F.ddigelé bizonyos. hogy FeUő- 
elaszország egész területe, s Olaszország 
többi részéből is mindazok a jelenté- 
eny területek (köztük az nrszág fővá­

rosa: Róma is) nem állanak a fegyver- 
let tel hatálya alatt, melyeket az ellen­
ség nem tudott megszállani. Or minden­
esetre állam jogilag bizonyos, hogy Olasz­
ország állami szuverenitását nem képei- 
viheti mác olyan vazelösen amely

ragaszkodik ehhez a szuverenitáshoz, s 
gyakorlatilag és tényleg is küzd ennek 
a megtartásáért.

Xemselközi jogi szempont bői fontos, 
hogy Olaszország három évvel ezelőtt 
Xémctországgnl és Japánnal hármas-

egyezményt kötött, melyet később kato­
nai szövetséggé is fejlesztett. Ebben az 
egyezményben Olaszország, III. Viktor 
Emanuel király nevével és megbízásából 
arra is kötelezte magát, hogy másik két 
szerződő társa nélkül fegyverszüneti és 
békekötésre vonatkozó tárgyalásokat 
nem folytat. A hármas egyezmény nem­
zetközi fontosságát még fokozza az. 
hogy 'óbb más, állam is csatlakozott 
hozzá úgy Elíró púból, mint Ázsiából. 
Többi között Magyarország első volt a 
csatlakozók közölt. Az Olaszországban 
RadogHo tábornagy által végbevitt el­
szakadás után, illetve az általa és a ki­
rály által szeptember Són közzétett 
fegyverletétel! egyezmény után, a más 
két szerződő fél ünnepélyesen kinyilvá­
nította, hogy a hármas egyezmény to­
vábbra is érvényben marad. Szinte egy­
idejűleg megtörtént, a fasizmus vezéré­
nek, Mussolininek kiszabadulása is, 
nyomában pedig az a tény, hogy Musso­
lini az előbbi fasiszta kormányzást is­
mét átvette.

Ezzel szemben Stockholmon keresz­
tül érkezik a londoni ,,Evening Stan­
dard" hire, hogy Viktor Emanuel király 
a Rómából i aló menekülése után György 
angol királyhoz és Roosevelt északame­
rikai elnökhöz folyamodott, s a mago 
védelembe vételét kérte. Szinte egyide­
jűleg irta a ..Newyorlt Times“ vezércik­
ke, hogy amennyiben \iktor Emanuel 
király meg le nem mondott most már 
elérkezett legfőbb ideje ennek a le­
mondásnak. Egy másik amerikai lap. a 
..Life“ nevű folyóirat pedig az ameri­
kai olasz emigránsoktól gyűjtött össze 
egy egész sorozatot az olasz király és a 
trónörökös elleni megnyilatkozásokból. 
Tehát az olasz uralkodónak nemcsak ha­
zulról kelleti menekülnie, hanem az el­
lenség földjén sincs kellő elismerése és 
•ó fogadtatása.

Legutóbb a Magyar I ávitati Iroda 
hozott olyan közlést Helsinkiből, a finn

fővárosból, hogs- az ottani olasz követ­
ség nem tudott még dönteni, vájjon me­
lyik olasz kormányt képviselje. Aztán n 
távirat így folytatja: ..kinn körökben 
jogilag elke />zet he törlek tartják, hogy 
az olasz külképviseletek helye n király 
mellett van és hozzáfűzik, hogy a vá­
lasztás a külképviseletek számára annál 
inkább könnyebb lehel, mert Mussolini 
törvényes formák között lemondott. Fér- 
mészetcsen meg sok kérdés tisztázatlan, 
Illetékes finn helyen az olasz kérdésséI 
kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy a finn 
kormány a helyzet kialakulásáig a vá­
rakozás álláspont jóra helyezkedik." Eb­
ből a híradásból feltűnő, hogy Helsinki­
ben ágy tudják, mintha Mussolini ..tör 
vén\es formák között“ mondott volna 
le. Ma már világszerte ismeretes, hogy 
semmi féle lemon dós nem történt, ellen­
ben Mussolinit fogságba hurcolták. E: 
az erőszak jogot nem szülhet, s így ép­
pen jogilag nem képzelhető el. hogy 
az olasz külképviseleteknek olyan költs- 
nyű volna válnstz.aniok a király és a 
nemzeti fasiszta kormány között.

Persze nemcsak az olasz külképvise­
leteknek kell választaniuk. hanem az 
Olaszországnál működésben volt más 
országbeli diplomáciának is. A japán- 
német-olasz hármasegyezményhon részes 
vagy ahhoz satlaknzott országok- diplo­
máciájára nézve jogilag világosan el­
dönti a helyzetet, hogy ezt az egyez­
ményt továbbra is fenntartót iák érvé­
nyében. Ettől elszakadni tehát csak az 
egyezményben előírt felmondási formáik 
között lehel. Addig a hármasegyezmény­
hez csatlakozott országok is diplomáciai 
képviseletet csak olyan olasz kormány 
mellett tarthatnak, amelyik a hármas- 
egyezmény mellett továbbra is hűsége­
sen megmarad. Másként jogilag is. er­
kölcsileg is kínos és megmagyarázhat- 
lan helyzetbe kerülnének a tengely ha. 
mininkhöz tartozó országok kiilképvise 
le lei.

e*v - ■ * • } I « -. I ■ I * ‘X



- , .

2

Mozik műsora:
APOLLÓ: A király bolondja (Rigó 

lettó),

BELVÁROSI; 5 óra ÍO,
CASINO; Anyámasszony katonája. 
KORONA: Msoyet klvinsághang

verseny.

intézkedésekkel akadályozni, — vala 
mint az 1791 évi XII t. c., mely ar­
ról intézkedik, hogy a király a biro-r 
ragoknak a törvényes hatóságában
hozott ítéleteit sem maga, sem politi­
kai hatósága 'által felül nem bírálhat­
ja. azokat meg nem másíthatja, az 
ilyen ítéletek végrehajtását meg nem 
akadályozhatja és a masok áltál való 
akadályozását meg nem engedheti; — 
a bírák függetlenségét védi még a hi 
rói hatalom gyakorlásáról intézkedő 
1869 évi IV. t. c., amely az igazság­
szolgáltatást a közigazgatástól elfed 
löniti, valamint kimondja, hogy a tör­
vényesen kinevezett biró a törvény­
ben meghatározott eseteken s módo­
kon kívül hivatalból el nem mozdít­
ható.

Egy görög bölcs mondotta: megfi­
gyelted-e, hogy a madarak seregestől 
költöznek délre a sötét, ködös észak­
ról és mit keresnek: világosságot és 
meleget. Az emberi lélek is keresi a 
világosságot, ami nem egyéb, mint az 
igazság és a meleget, ami nem egyéb, 
mint a szeretet.

Nagyvárad városában, ahol Szent 
László dicsőséges alakja rámutatott 
arra a világosságra, amelynek a nem­
zet életében érvényesülni kell, mert 
benne testet öltött az igazság fenséges 
ereje és tartalma, a magyar lustitia 
messze világító kardjának fényébe 
vetett hittel köszöntjük az országos 
loirói és ügyészi egyesület tagjait, a 
magyar jogrend papjait és biztosítjuk, 
hogy a mi lelkűnkbe beoltott igazság 
tiszteletével és bensőséges szeretettel 
fogadjuk őekt.

Különös megbecsüléssel üdvözöljük 
á? igazságügyi kormányzat vezetőjét 
dr Radocsav László minisztert és az 
országos birói és ügyészi egyesület 
elnökét dr Vladár Gábort, akiknek 
nemeseés magyar lelkében a becsület 
és a jog erkölcsi ideálja lángol, akik 
az igazságnak és az emberszeretnek 
fanatikus szerelmesei, akikre méltán 
ráillik a nagy Széchenyi mondása: 
Csak a gyenge szereti önmagát, az 
erős egész nemzeteket hordoz szivé­
ben, éppen úgy egész szívvel kö­
szöntjük az igazságügyminiszler két 
munkatársát dr vitéz Bonczos Miklós 
és dr Lutilszkv Jenő államtitkárokat, 
akik lankadatlan kitartással harcosai 
és példaadói annak az elvnek, hogy a 
jogot az igazságot az szereti, aki fá­
radhatatlanul megdolgozik érte-, 
ugyancsak üdvözöljük a birói és 
ügyészi testület minden tagját, akik 
hordozói hivatásuk rendíthetetlen 
gyakorlásának és igv hűséges őrzői 
az állam egyik legfontosabb alkot­
mány biztosítékának.

Ami pedig bennünket illet, akik az 
Égyesület közgyűlését, ebben a haza­
iéit városban vendégül latjuk legyünk 
■az igazság eszméjének tántoríthatat­
lan sáfárjai és önzetlen, áldozatos lé­
lekkel töltsük meg a jog rendjének 
létesítésére és fenntartására irányuló 
kitartó, lankadatlan magyar munkán­
kat; szilárd akarással és elszánt cse­
lekvéssel szolgáljuk a boldogabb ma­
gyar jövőt, amelynek elérésénél le­
gyen mindenki igazán küzdő harcos 
és kérjük az Istentől, hogy valóban 
takarja hazánkra Szent István védő 
palástját.
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Olaszország gyülekezése Mussolini
körül

Ä §«ik és 8-ik szövetséges hadsereg egy pontén felvette az érintkezést
Róma (MTI.) A Kémet Távirati Iro­

da jelenti: A kdztarsasagi fasisztáért 
titkára Pavolini pénteken este bfVzélt
1 rádióban és ebeket mondotta Musso­
lini nevében b<f*élek. akit a Führer ka­
tonái hősökhöz méltó cselekedettel ki- 
S'sbad'tottak fogságából akivel tegnap
esemélyesen találkoztam Mussolini 

egészséges és rövidesen beszélni fog né­
péhez.

Parolim azután megemlékezett arról, 
hogy Mussolini 20 év ve! ezelőtt védte 
mr-g Olaszországot a bolsevizmustó! es 
Olaszországból nagy, korszerű és fe­
gyelmezett országot alakított. Ez volt 
a csoda, amit Mussolini véghezvitt. 
Mussolini Olaszországot testesít' meg, 
élete Olaszországé és az olaszok élete 
az övé. Aki ma megadja magát, az Örök 
szégyent hoz magára és övéire, Dolgoz­
ni és harcolni kell. bízni a jövőben! Ró­
maiak olaszok, gyülekezzetek Mussolini 
zászlói körül, mi tudjuk, mivel tarto­
zunk az elesett hősöknek, mi nem tesz- 
sziík le a fegyvert! Olaszország nem fog 
elbukni 1

hadiszállásáro! péntekn jelentették- 
hogy a 8-ik had.ereg páncélos járőrei 
Aarnnolitól délre elérték az S ik had-
6freget. Azóta már megérkeztek gr elfő 
nehézreapatok is Clark tábornok foha-
disrállasán hangoztatják, hogy la­
pályért folyó csata még nem dőlt d. 
Pgy vezérkari tiszt szerint most arro! 
van szó hogy a szövetségesek elérjék a 
Nápolyin! Foggiáig terjedő vonalat és 
az ellenséget visszavessék Csak akkor 
lehet majd beszélni a harc első szaka­
szának befejezéséről,

Amsterdam. (MTI) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Knox amerikai tengeré­
szeti miniszter jelenleg Londonban tar­
tózkodik. Azért érkezett az angol fő­
városba, hogy meglátogassa Stark ten­
gernagyot a* Európában harcoló ame­
rikai tengerészek főparancsnokát. Brit 
jelentés szerint úgy nyilatkozott, hogy 
igen nagy tévedés volna azt hinni, hogy 
mar eltüntették a tengeralattjáröve- 
szélyt.

Lisszabon. (MTI.): A brit hírszolgá­
lat jelenti, bogy a szövetségesek csen­
des óceáni főhadiszállása közölte, hogy

a szövetséges csapatok elfoglalták Last, 
a japánok egyik új guineai támaszpont­
ját

Neivyork, (Búd. Tud). Japán jelen­
tések szerint a Délnyugat-Csendes ten- 
geren LTj Guinea és Colombangara szi­
getek között nagy tengeri és légicsata 
dúl A szövetségesek eddig ezt a jelen­
tést nem erősítették meg,

Zürich. (Rúd. Tud.): A D:e Tat wg 
thingtoni jelentése szerint Amerikában 
feszülten várják Steinhardt ankarai 
amerikai nagykövet megérkezését. Mi­
helyt megjelenik a Fehér Házban ki­
merítő megbeszélések kezdődnek Roo­
sevelt, Churchill és valamennyi illeté­
kes tanácsadó es szakértő között a bal­
káni és a középkeleti kérdésekben, Irán 
hadüzenete a tengelyhatalmaknak, a 
Balkánon tőrjénél betörés lehetősége, a 
szovjet török sajtóvita Törökország 
semlegességéről es a dodekanezoszi 
helyzet mind e mecbegzéléeek keretébe, 
tartoznak.

Washingtoni körök azt hiszik, hogy 
Törökország folytatni akarja a semleges 
politikát.Bern. (Rúd. Tud.): Montgomery fő-

8 híréi és ügyészi kongresszus résztvevői 
megkoszorúzták Bary József tanácselnök arcképét

Ünnepélyesen fogadta Nagyvárad a fővárosi vendégeket

Nagyvárad, ezept 18, Az Országos, 
Bírói és Ügyészi Egyesület közgyűlésé­
nek résztvevői már pénteken nagy­
számban érkeztek Nagyváradra. Az 
egyesüld, központi vezetősége 6 a részt­
vevők zöme ma délelőtt, a budapesti 
gyorssal érkezett, amely 11 óra 27 pere­
kor fűi be a nagyváradi állomásra.

Az ünnepi díszbe öltözetett pályaud­
varon dr Hl a t k y Endre főispán, dl 
S o ós István polgármester, dr vitéz 
Moldoványi István táblaelnök, Jr 
Post yénj László törvényszéki elnök, 
dr Borbély Miklós ügyészségi el­
nök. dr Gyöngyösey István fő­
ügyész, dr I! n g v á r y- Antal Ítélőtáb­
lái tanácselnök, az egyesület nagyvá­
radi osztályának elnöke és az egész 
nagyváradi birói és ügyészi kar, vala­
mint több előkelő személyiség várta a 
vendégeket, akik bárom különkocsiban 
érkeztek meg.

Dr Badoesay László igazságügyin'.-* 
niszter, aki szintén résztvesz a közgyű­
lésen, csak este hél órakor, gépkocsin 
fog megérkezni a városba. A budapesti 
gyorssal megérkezett, azonban dr LuHl- 
szkv Jenő igazságügyminiiszteriumi ál­
lamtitkár, dr Vladár Gábor kúriai bí­
ró. az Országos Bírói és Ügyészi Égve 
?ület központi elnöke, dr Aiföldv De. 
zső. n budapesti Ítélőtábla elnöke As 
még számosán a fővárosi és vidéki fő 
roságok bírói és ügyészi karának kép­
viseletében Velük igen sok hölgyven- 
flé" is érkezett.

A vonatból való leszállás után elő­
ször dr üngváry Antal Ítélőtáblái ta­
nácselnök a bírák és ügyészek nevében 
üdvözölte a vendégeket.

Abba a városba érkeztek most az 
Országos Birói és Ügyészi Egyesület 
kiküldöttei az ország minden részéből, 
ahonnan az egyesület megalak itá-ánnk 
gondolata négy évtizeddel ezelőtt ki.n- 
dnlb S most első ízben tartja ko/.;?vű- 
ü é: ,-,z '•yyesület. a felszabadult erdé­

lyi ós keleti részeken, ami ennek külön 
jelentőséget kölcsönöz. Boldogafe len­
nénk, ha a kongresszus anyaországi 
résztvevői azt a meggyőződést, szerez­
nék ez alkalommal, hogy a felszaba­
dult erdélyi és keled" részek birói es 
ügyészi kara lélekben, birói felfogás­
ban és az igazságszolgáltatás szellemé­
ben teljesen összeforrt a trianoni Ma­
gyarország birói és ügyészi karával.

Utána dr Soús István polgármester a 
város közönsége nevében üdvözöl tő 9 
vendégeket és meleg szavakkal fejezte 
ki azt a kívánságot, hogy jól érezzék 
magukat Nagyváradon.

A vendégek részéről dr Vladár Gá­
bor válaszolt az üdvözlésekre

—. Nagy örömmel jöttünk Nagyvá­
radra. hogy egyesületünk 38-ik köz­
gyűlését itt tarthassuk meg. Még soha 
egyetlen közgyűlésünk iránt sem nyil­
vánult meg ekkora érdeklődés a tagok 
részéről. Ennek oka nemcsak abban 
keresendő, hogy Nagyvárad az ország 
egyik legjelentősebb és legkedvesebb 
városa, ahová mindenki szívesen jön, 
hanem abban is, hogy 20 éven át fé- 
kentarfott vágyunk és bizakodó óhajtá­
sunk ment ezzel teljesedésbe. Boldogak 
vagyunk, hogy most itt, lehetünk. Me­
legen üdvözlöm a nagyváradi kar tár­
sakul.

Az üdvözlések után a vendégek a vá­
rosba vonultak, ahol különböző szállo­
dákban és magánszállásokon helyez­
kedtek el.

A kongresszus alkalmával Nagyvá­
rad közel 500 idegent, lát vendéiről.

A közgyűlés programja során ma 
télben 12 órakor, a törvényszéki elnök 
fogadóíermében megkoszoruzáfk néhai
dr Bary József törvényszéki elnök arc­
képét, aki az Országos Bírói és Ügyé­
szi Egyesület megalakítását. elindí­
totta.

Ezen az ünnepségen az egyesületi tu­
sok Vladár Gábor kúriai tanácselnök

vezetésével jelentek meg. De résztvet- 
tek az ünnepségen a Bary-család f.ag- 
ja.i: özv. Bary Józsefné, Bary Olga és 
dr Bary Zoltán kúriai biró.

Vladár Gábort, és a vendégeket a 
nagyváradi törvényszék bírái nevében 
Várady Imre helyettes elnök üdvözölte. 
Az üdvözlő szavakra Vladár Gábor vá­
laszait.

Ezután Bazár Zoltán kúriai biró tar­
tott megemlékezést Bary Józsefről.

Ismertette Bazár Bary József életet, 
birói működését, és közvetlen ifjúkori 
emlékeket elevenített, fej Bary József 
késmárki diákéletéről és nyíregyházai 
fiatal biró korából. Majd felidézte a 
regi birói kar életét és ebben Barv Jó­
zsef ki i vétel es kezdeményező szerepét, 
a Birói és Ügyészj Egyesület alakuló 
gyűlését, amely egyesületnek Bary Jó­
zsef első társelnöke volt.

— Legyenek büszkék — fejezte be 
szavait — a várad; kprtársak és utódok 
arra, hogy annak a Bary Józsefnek lép­
hetnek nyomába, aki egyként nagy 
volt mint. biró és mint ember. Legyen 
áldott az ő emlékezetei

Bazár Zoltán emlékbeszéde után el­
helyezték az Egyesület babérkoszorúja! 
Bary József arcképe alá. A konszern 
szalagján ez a felírás van:

— „Első társelnökének. Bary József­
nek — Az. Országos Birói és Üsryésr 
Egyesület 1943. szép'. 19.“

Délután két órakor kirándulást, 'el­
tek a vendégek a Püspök- és Félixfür- 
dőhe. Este 8 órakor az igazságügymi 
niszter fogadja, az ügyvédjelölteket. 
Nyolc órakor ismerkedési vacsora a 
Nemzeti Kaszinóban.

Vasárnap: délelőtt 9 órakor istentisz­
telet feleknzetek szerint. 10 órakor kóz- 
gyűlés a Kaszinó moziban. Délután 2 
órakor diszebed a Pannóniában. Ebéd 
után: a város megtekintése. Hétfőn 
reggel kirándulás Révre, ,
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Egyetlen óriási ütközet folyik 
i leningrádi térségtől a kubáni

hídfőig
Az eorész arcvonalra kiterjednek a szovjet támadások

Kesselring megnyerte a safernói csata első szakaszát
Berlin (MTI.) .is érdeklődés elő­

terében n keleti arcvonni eseményei 
allancth. A szovjetorosz támadások nz 
esész nrcvonalra kiterjednek és a le• 
ninprádi térségtől n kubáni hídfőig 
szinte egyetlen óriási ütközet folyik 
J szovjet célja Kijev elfoglalása, 
majd Szmolenszk a távolabbi cél. A 
német haderőt sok helyen nyugatabb­
ra vauink vissza a haderő épségének 
megtartása céljából.

Berlin. (MT.) Az nterinf jelenti a 
keleti arcvonal helyzetéről: Amindkét 
részről folyó hadműveletekből vilá­
gosan kitűnik, hogy a német el'za- 
kadó mozdulatok milyen nagyságú 
térben mennek végbe. Sok helység 
és támaszpont jeladása, amelyeket a 
németek két év alatt a szovjet túl­
erejével szemben szilárdan tartottak, 
csak azt lepheti meg, aki nz általános 
helyzet fejlődését nem vette figye­
lembe és aki a tér, mint fegyvertételt 
csak a bolsevisták számára tartotta 
megvalósíthatónak. Az a tény, hogy 
a németeknek sikerült és ma is sike­
rül nz ellenségtől elszakadni, hogy 
meg tudták akadályozni egységeik át­
karolását. többféle dolgot bizonyít. 
4z egyik, hogy a németek visszavo­
nulása nem lehet kény szer menekülés, 
pillanatnyi i eszé/yek elől, másodszor­
im gy bizonyos stratégiai előnyök ki­
kényszerítéséről van szó. Minden­
esetre itt az előny fogalmái az álta­
lános hadihelyzetet meghatározó té­
nyezők képezik. A németeknek az a 
legfőbb céljuk, hogy erejükkel taka­
rékosan bánjanak, hogy az eljövendő

döntésre teljesen fel legyenek késziil- 
ve, bárhol legyen is az. f ontos azon­
ban az, hogy időt nyerjenek. amíg 
az események Európa deli és délke­
leti részén teljesen kibontakozik. -f 
németek teljesen zárt és tervszerű 
had mozd lila tai I már az is bizonyít ja. 
hogy a szovjet a döntő pontokon nem 
tudta azokat követni. Angolszász ka­
tonai körökben is felismet ik ez' a 
taktikát amit bizonyít Stimson ál­
lamtitkár kijelentése, mely szerint a 
németek keleten erős védelmi frontot 
akarnak létesíteni, hogy azután na- 
gyobbszámu hadosztályt nyugatra 
szállítsanak az invázió veszélyeitek 
elhárítására.

Olaszországban a helyzet még min­
dig csak kialakulófélben van. A sa- 
lernoi térségben Kesserling tábor­
nagy megnyerte • a csata első szaka 
szót. A második csata most van ki 
alakulóban. Mindkét részről erősítő 
sehet küldenek. Újabb értesülés sze­

rint nemcsak az erősen tnegtévázolt 
ameri kai hadosztályokat Ebolitol dél­
re. hanem a sál er mii hídfőnél levő 
brit kötelékeket is megerősítették a 
6-ik brit hadsereg vsa pataiból■ Saler- 
nóba vittek egy angol páncélos dan­
dárt. mely eddig 1/ont ginnery nek voll 
alárendelve H agy milyen sürgősek 
voltak ezek az erősítések kitűnik ab­
ból, hogs megbízható hírek szerint 
az amerikaiak 3ó-ik gyaloghadosztá­
lya a gyakorlatban már felmorzso­
lódott. A többi három amerikai had­
osztály is olyan helyzetbe került a 
foglyok számából és zsákmányából 
ítélve, hogy a nehéz és középnehéz 
hajóágyuk védelme nélkül már elve­
szettnek számítanak. Abból a fény­
ből, hogy a szövetségesek főparancs 
nohsága az utóbbi 48 órában újabb 
partraszállásokkal lényegesen támo­
gatta a déli hid főt és erősítéseket 
vitt mindkét hídfőre, arra kell kö­
vetkeztetni, hogy bármilyen súlyos

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmallai^^
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veszteségeket szenvedtek csa patai k 
mind a tengeren, mind a szárazföl­
dön. eredeti szándékukkal ellentét­
ben, tartani akarják oltani állásaikat, 
még további áldozatok árán is. Erre 
lehet következtetni abból, hogy lát­
tak még három hajókiséretet. együtt­
véve hatvan hajóval, amint a salernoi 
öböl felé haladt. A palermói kikötő 
ben kereken 90 gőzös horgonyoz, 
együttvéve több mint négyszázezer 
bruttoregiszter tonna térfogattal. Eb­
ből látható, hogy újabb nagy csapat- 
szállítmányokat akarnak oz inváziói 
csapiatokhoz juttatni.

Heves esata tombol a Szmolenszk 
moszkvai autóút két oldalán

Berlin. (MTI.)1 Az. Interinf jelenti: 
A Moszkvától Roszlovba, illetve 
Szmolenszkbe vezető két nagy műnt 
között a leghevesebb esata tombol to­
vábbra is. A csütörtöki nagyon ke­
rn é n v harcokban a német vonalakat 
helyenként néhány kilométerrel hát­
rább tették. Pillanatnyilag a csata 
pontja Parccvónál van a Szmolenszk-

Göndör közkedvelt
revütársulat

TIP-TOP

utolsó előadásai
ma, vasárnap délután 4 és este tel 8 órakor

az óriási sikert aratott teljes világvárosi műsorral és

a világhírű

4 Terons csoport
a világ legjobb bicikliművészei felléptével.

Moszkva autóút két oldalán, ahol a 
bolsevisták tömeges bevetésével igye­
keztek áttörni, azonban megsemmi­
sítő erővel visszavetettük őket. Az 
eddigi jelentések szerint itt legalább 
nyolcvan páncélos harckocsit veszteti 
a szovjet. A keleti arcvonal északi 
részén a helyzet nem változott csu­
pán a Sziujavino magaslatoknál fo- 
Ivik harci tevékenység, amely helyen­
ként már egy újonnan kialakuló csa­
ta képét mutatja.

Berlin. (MTI.) A keleti arcvonal 
déli szárnyán csőrt őrtökön lefolyt 
harcokról az Interinf a következőket 
jelenti: A kubáni hídfőnél nyilván­
valóan olvan akrin van folyamatban, 
amellyel a németeknek az a szándé­
kuk, hogv védelmüket még jobban 
összpontosítsák. Igv kell Novoro- 
sz.ijszk kiürítését is felfogni. melyet 
a német csapatok csütörtökön meg­
valósítottak, miután a város és a ki­
kötő minden badiszcmpontból fontos 
berendezését felrobbantották. — Az 
Azovi-tenger északi partjától egészen 
Szóimig a bolsevisták nem túriták tá-

madó erejüket érvényesíteni- Ez nem 
csak a mélyen elhelyezett aktiamé 
zőknek volt köszönhető. úgyszintén 
annak, hogy az utak és vasutak töl­
téseit felrobbantottuk. hanem min­
denekelőtt annak az ügyességnek, 
amellyel a németek kitértek. Jól elő­
re vetett gyorsköt elekek nem tudlak 
megakadályozni a nemet mozdulato­
kat, mert ezeket szétvertük. Pologi- 
nál 11 szovjet páncélost pusztítot­
tunk el robbanó koszorúkkal- Gliar- 
kovlól nyugatra a németek elhárítása 
megint teljesen sikeres volt. 1 . pán­
célost romoltak szót. A bolsevisták a 
Pszolon át Szavináig törnek előre 
azonban ellentámadással visszaverték 
őket és nagy szovjet erőket megsem­
misítettek. A szovjet csütörtök reg­
gelig annyi erősítést gyűjtött össze 
Nesin mellett, hogy megkezdhette a 
támadást. Gyorskötelékekkel igyekez­
tek a német kötelékeket elvágni. 
Ezek azonban mindenüt' kiharcolták 
Htjukat nyugat felé. \ bolsevisták a 
Nesintól északra elterülő mocsárvi­
dék felé törnek.

Kialakulóban van a salaméi 
második menete

legvelőveiel déle’őtt
Telefon 25 30

Siessen "ó he

10 1 -i 3. délután d — 6-iq
Telefon 25- 30

fofsítosí í a jpS

Berlin. (MTI. I A Német TI jelenti: . 
Katonai körökben Ilire jéirt. hogy a 
salernoi térségben Kesserling meg­
nyerte a csata első szakaszat. A má­
sodik csata most van kialakulóban. 
Mindkét részrö1 erősítéseket hűidé­
nek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A csütörtökre virradó éjszaka Mont­
gomery tengeri utón erősítéseket jut­
tatott az erősen megtépázott ameri­
kai hadosztályoknak Eholitól délre 
és a harci helyzet ezen a szakaszon 
állandósul. A salernoi mindkét olda­
lon képzett hídfőknél viszont csiitór- 

j tökön és a péntek reggeli órákban 
heves harcok fejlődlek ki. Itt német 

j páncélos kötelékek és német gyors

egységek szeles szakaszon támadnak 
a brit-amerikai hadosztályok ellen, 
amelyek a nehéz, hajnagvuk támoga­
tása mellett a legnagyobb szívósság­
gal védekeznék áltá-saikban. V britek 
még sem tudták megakad álv ózni. 
hogv a német csapatok elragadjanak 
tőlük fontos terepszakaszokat es sok 
foglyot és zsákmányt szerezzenek. A 
Sole folvótó! délre az amerikai hídfő 

■inlén kapott erősítéseket az elmúlt 
éjszaka. Az ami rikai 8-ik hadsereg 
C.larrk tábornok parancsnoksága alatt 
csütörtökön ki 1 segbeesett kísérlete­
ket tett arra. hogv a széles német 
éket. amely a hídfő és a Salomons! 
partraszálloi* brit -amerikai esonor' 
közé behatóit, a brit erődítések se

v . *■
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gíteégéve! kiemelje. Nagyon sulvo 
harroV alakultak ki Etekben síim 
került sor elkeseredett közelharcok 
ft. A német páncélgránátosok azon

p

r.

lÜi

n

ki* 1u

ban mindenütt fölényben maradta1 
e* megakadályozták az invázió* csa­
patok hídfői közötti összeköttetés 
helyreállítását. Montgomery csapata 
hó! körülbelül másfél hadosztálynv 
páncélos köteléket és gépesített egv 
eeget szállítottak partra az ameriiai 
hídfőnél, -amiből már következteti! 
lehet az amerikai veszteségek nagy 
ságira.

Több, mint egy hadosztálynál 
angol esanatot tettek parira 

Salermöwsll
Berlin. (MTI.) Olaszországban Sa 

íernenál a szövetségesek több mint 
egy hadosztálynyi angol csapató* tet­
tek partra, Montgomery erői 90 kilo 
méterre vannak Salernotól. A 9-ík 
amerikai hadsereg is megkezdte a 
partraszállást.

I isssabon. (MTI.) A londoni rádió 
Szerint a 8-ilc .angol hadsereg előőr­
sei megteremtették az összeköttetést 
az 5-1 k amerikai hadsereggel Salee- 
notól delre. Az 5-ik amerikai hadse­
reg csapatai elfoglalták Albanellát. 
A S-ik hadsereg jobbszárma egyesült 
a Tarantó irányából előtörő szövetsé­
ges csapatokkal.

Lisszabon. (MTI.) A 8-ik angol 
hadsereg arc vonalának szélső keleti 
szárnyán — jelentik az angolok —
* Bari és Tarento között a feleúton 
levő triola mellett német és brit csa­
patok keménv harcokat vívnak. Az 
5-ife hadsereg heves támadása a ten­
gertől mintegy 15 kilométerre a Ca- 
lerre folyó melletti helység elfogla­
lásával ért véget. A csütörtöki had­
műveletekkel sikerült csökkenteni a 
német ék kiszögellését..

Jstanhul. (Búd, Tud.) Marmaris gö­
rög kikötőbe 17 olasz hadihajó fu­
tott be Hivatalosan meg nem erősí­
tett hírek szerint had.mííveletek foly­
nak a dodekaiiézoszi szigetek ellen 
Ív ős szigetén es Rhodos szigetéi) an­
golszász erők szálltak partra

HIRDETMÉNY
írteeitiúk a t. utazóközönséget, hogy 

folvó évi. szeptember hó 30. és 31-én a 
G. vonalon (Strain-ivónál) történő felső- 
vezetékszarelésí munkálatok miatt az 
»m* 11e11 oapoknn a forgalom ezunetelni 
fog.

N“<?Tvái-nt! Várost Vasút Bt

Mussolini felmentello a haderő 
tisztjeit a királynak teli esküjük áléi

Roosevelt szerint a szövetségesek még valamennyi harctéréit
távol vannak a végső győzelemtől

Roma. (MTI ) A Német TI jel enti: A Ihice 7-ik' szánni najii- 
paranesa a következő: A fasiszta nemzeti kormány a haderő 
tiszjeit felmenti a királynak te tt esküjük alól. Az Ismert feltó., 
telek mellett történt kapitulációval és elmenekülésével a király 
a nemzetet kiszolgáltatta az élt lenségnek és azt szégyenbe és 
nyomorba dönlöte, Mussolini-

Berlin. (MTI.) Az inierinf jelenti: 
Enco Grösst olasz sorhajókapitány a 
vaskereszl lovagkeresztcsr személye­
sén jelentkezett Uönitz vezér!enger-
nagynál és kijelentette, hogy a ne ki

alárendelt kötelékekkel együtt kész 
a németek oldalán folytatni a harcot. 
Magái, valamin! legénységét a nemet 
h a dí tengerészet főparancsnokságának 
rendelkezése alá bocsátotta.

Rémségéit üzenete az amerikai 
országgyűlésihez

Lisszabon. (MTI.) Mint Washing­
tonból jelentik, az amerikai ország­
gyűléshez intézett üzenetében Roose- 
vall elnök a többi között azt mon­
dotta, hogy az országgyűlés olyan 
időszakban kezdi mostani ülésszakát, 
amikor Európában és Ázsiában na­
gyobb csaták kezdődnek, Nagyin-Bán­
ni a és az Egyesült Államok vezetői 
és vezérkarai a québeci értekezleten 
különleges és fontos terveket dolgoz­
tak ki Németország és Japán leküz­
désére. Ezenkívül pontosan megálla­
pították az Európában és máshol ter­
vezett újabb partraszállások helyét 
és részleteit. -Is európai erőd tető- 
étét elmulasztották megépíteni és az 

erőd falán sebezhető helyek marad- 
tak, melyekre majd annakidején fel­
hívják a figyelmet. A szovjet folytat­
ja a harcát a németek ellen. Egyre 
növekvő béke iránti vágy lett úrrá a 
ds államokban, akárcsak Olaszor­
szágban.

A szövetségesek azonban még va- 
amennyi harctéren távol vannak a 

végső győzelemtől. A Földközi-ten­
geren még heves és áldozatokkal 
jaro harc folyik. A győzelem kihasz­
nálása előtt meg kel! szervezni állá­
sainkat. A brit szigeteken levő tá­
maszpontokon olyan haderőt csopor­
tosítottak, melyekkel szárazföldön, 

tigeren és levegőben egyezerre nem­
csak bizonyos irányban, hanem több­
féle hatalmas csapásokat lehet mér. 
ni Az oroszoknak még hosszú utat 
kell megtenniük, amíg elérik Német­
ország területét. Az északafrikai had­
járat, a szicíliai és olaszországi had­
járat, valamint Németország bombá­
zása, elsőrendű segítséget jelentett 
az orosz hadsereg számára Lenm- 
grádtó! egészen a Fekete-tengeri**.

Még súlyos veszteségekkel kell szá­
molni. Japán hatalma egészen addig 
nem omlik össsze, amíg a szó szoros 
értelmében porra nem zúzzák. Osto­
baság lenne, ha erről máét állítanánk.

Genf. (MTI.) Londonból jelentik, 
hogv Hull washingtoni beszédét úgy 
magyarázzák — mint a Times wa­
shingtoni tudósítója megállapítja, — 
hogy az Egyesült Államok kormánya 
nyíltan az erőszak alkalmazása mel­
leit foglalt állási a háború utáni ülő­
re, A Daily Telegraph tudósítója

ni égje gvzí, hogy Hull h-tirrle kivata-
Ins an érvénytelenít? tte s Kellog-
Brian d paktumot.

Watshington. (Búd. Fii rí.) Stimsoti
hadiigívminszter szerint a németek
keleten erős védelmi frontot akar
nak 1 élesíteni, hogv aztán nagyobb-
szám ti1 hadosztályt nyugatra szállít-
sauak az invázió veszélyének eihárí-
tusáral.

Listizahnn, (MTI.) A Német TI is-
lenti: A portugál haditengerészet új 
tisztjeinek, kadetjeinek és tengeré­
szeinek az iskolahajókra való hagyo­
mányos felszállása alkalmából Difim 
de Delterceurt tengerészeti miniszter 
rámutatott azokra a veszélyekre, 
amelyek Portugáliát úgy belsejében, 
min! kívülről fenyegetik. Különösen 
hangsúlyozta innak szükségességet, 
hogy az ország belsejében tevékeny­
kedő ellenséget leküzdjék, mert ez. i 
nemzetet új válságba akarja dönteni 

---- Fel kell készülnünk arra, — je­
lentette ki, — hogy a nemzet egysé­
gének és függetlenségének ellenségei­
vel felvegyük a harcot. Ez csak a ka­
tonai kötelességteljesítéssel lehet el­
érni.
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Harminchat katonaiskola gondos­
kodik japánban az utánpótlásról

Japánban harminchat katonai szak­
iskola gondoskodik az utánpótlásról 
Legnevezetesebbek közülük a hadi­
repülőiskolák és a tibai harckocsi aka­
démia, melyet 1936-ban létesítettek. 
Ezer meg ezer japán ifjú szeretne ezek­
be a katonai szakiskolákba beiratkozni, 
de csak korlátolt számú növendéket 
vesznek fel minden évben. Rendkívül 
szigorú gyakorlati es elméleti felvételi 
vizsga alapján igazán csak a legkivá­
lóbbakat válogatják ki.

A tokiói hadi repülőiskola növendő 
kei 15—17 évesek Tizenkét hónapig 
tartó tanfolyamon a hadírepülés elemeit 
sajátítják el. Azután pedig, rátermettsé­
gük és képességeik szerint a négy fel- 
ecbbíoku hadi repülőic-kól* valamelyi­
kebe osztják be őket, ahol különleges 
kiképzésben részesülnek Ez az iskola 
további két évig tart. Ennek elvégzése 
után már megkezdik pályafutásukat 
mint hadirepülők,

A harckocsi akadémián két évig tart 
a kemény tanulás. A fiuknak nagysze­
rűen kell érteniük' a géppuska kezelésé­
hez. Az iskola gyakorló géppuskái ke­
rekes talpazatra vannak szerelve, amely 
állandó mozgásban van. így tanulják 
meg a fiuk. hogyan kell a mozgó harc­
kocsiról pontosan célozni 4 vezetésen 
kívül műszakilag is tökéletesen ismer­
ni ok kell a harckocsi szerkezetét. A? 
iskolának nemcsak sík gyakorlótér áll 
rendelkezésére, hanem hegyes-völgy es 
terület es mesterségesen járhatatlanná 
tett terep is. Ily módón az ifjú harcko- 
csivezetők mindenféle terepen gyakor­
latozhatnak. amilyen esak előfordul a 
háborúban.

A kétéves akadémia elvégzése után 
a h arckocsi-reze tőket laktanyákba orz* 
iák be es egy évi szolgálat után öze­
den rangot kapnak

i'lllMMHHi'ISIHPiilMÜPPHÜlB!

Jöjjön a HUNGÁRIA étterembe,
-ahol uj vezetés alatt a legelsőrangubb konyhát, a legkitűnőbb tájborokat élvezheti. Élményben lesz része, ha meghallgatja 
IilsiIOf|b*S&lbaÍ Jóslta» a koron ástok kedvenc cigányának szívhez szóló magyar muzsikáját.

A „Vörös terem“-ben
A Hungária-jazz játszik 
Maria de Rivo énekel

A z „Aranykaliíkábanu
Erdélyi gordonkás, a »férfi Karády« 

gondoskodik a hangulatról
Szolid polgári árak Figyelmes úri kiszolgálásVasárnap délután is tánc

Jöjjön a Hungáriába!
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MAGYAR LAPOK.

Ml LESZ a VAROSOMUL fl HÁBORÚ UTÁN?
Lassú visszafejlődés, vagy soha el nem képzelt fellendülés?

A ma háborúja nem kíméli 
a városokat. Sőt! A mi váro­
sainkat eddig még megkímélte 
a sors azoktól a borzalmaktól, 
amelyek annyi hatalmas és vi­
rágzó városnak jutottak már 
osztályrészül mindkét oldalon. 
Sem tudhatjuk, mit hoz a 
jövő, tény azonban az, hogy a 
városok problémája minden­
képpen fennáll. Ezért tartjuk 
időszerűnek a Városok 
ÍMpja kitűnő cikkének kivona­
tos ismertetését.

A világháború legfélelmetesebb tom­
bolába közben, minden felelőé tényező 
a leglelkiismeretesebb gondossággal 
igyekezik megoldani a mindikább idő­
szerűvé váló problémát: mi leez velünk 
a háború után? Mi lesz a népekkel,

anyagokkal etb. A békés és zavartalan 
polgári munka módot és lehetőséget 
nyújtott arra, hogy a városi polgár ké­
nyelmesebb és jobb lakásról gondoskod­
jék. érdeklődjék az élet és a társadalom 
egyetemes problémái iránt.

A város tette lehetővé, hogy a polgár 
teljes áhítattal adhassa magát legszen­
tebb és legmélyebbről fakadó érzésé­
nek: hitbuzgalmának. A városi polgár­
nak lehetősége nvilott arra, hogy az 
irodalom, a színház, a művészet, a kul­
túra minden megnyilvánulása iránt ér­
deklődjék. a városi polgárság vette át 
a középkori mecénás szerepét és már 
ezzel is elévülhetetlen érdemeket szer­
zett.

Nem csoda, hogy mindazok, akiknek 
nem jutott osztályrészül, hogy a városi 
kultúra nagyszerű vívmányaiban része-

nemzetekkel, államokkal? Mi lesz az 6Üljenck va)ami e1apadhatatlan nősz-
egesz emberiséggel? Azzal mindenki 
tisztában van, hogy az elkövetkező bé­
ke talán még sorsdöntőbb lesz a ben­
nünket követő nemzedékek egész soro­
zatára, mint maga a háború. Nemcsak 
a háborút kell megnyerni, hanem a bé­
két is, — hangoztatják a népek sorsá­
nak intézői cs ez talán még nehezebb, 
mint a háborúban győzedelmeskedni. 
Az új berendezkedés a világtörténelem 
legnagyobb feladata,

Bennünket elsősorban az a kérdés ér­
dekel, —- mi lesz a városokkal a háború 
után? És főképpen mi lesz a mi rajon­
gásig szeretett, féltett magyar vidéki 
városainkkal, amelyeknek fejlődéséhez 
annyi reménységet fűzünk? Tovább ha­
ladhatnak-e a fejlődés, a megerősödés 
megkezdett útján, valóra válthatják-e 
az ábrándokat, amelyeket az egész ma­
gyar nép róluk álmodott? Életre kelt­
hetik-e azokat a nagyszabású terveket, 
amelyek már régen készen állanak és 
amelyeknek megvalósítását addig éppen 
a háború akadályozta meg? Vagy pedig 
—■ éppen ellenkezőleg: hosszú időre le 
kell mondanunk legszebb álmaink be­
teljesedéséről : a fiatal, életerős, pezs­
gő életű modern világvárosokról, a ma­
gyar alföldön és a magyar bércek kö­
zött?

Erre a kérdésre természetesen nem 
(ehet tudományos biztonsággal vála»zo

talgiáva! tekintettek mindig a látóha­
tár széléről délibábképen feltűnő tor­
nyok. kémények, paloták felé s egészen 
az utóbbi időkig, sokszor könnyelmű el­
határozással tagadták meg voltaképpeni 
hivatásukat — csakhogy városi lakosok 
lehessenek. Még nem is olyan régen in­
tézkedéseket kellett tenni e beözönlés 
ellen, amely már azzal fenyegetett, hogy 
a falvak és tanyák teljesen el fognak 
néptelencdni.

így volt ez mostanáig. De mit látunk 
most? Éppen az ellenkezőjét.

A város nem tud többé védelmet 
nyújtani polgárainak az ellenséges tá-

——

madásokkal szemben. Nincs az az elemi 
csapás, amely olyan szörnyű pusztításo­
kat tudna okozni, mint az emberi gyű­
lölet. E romboló pusztítás ellen még a 
legtökéletesebb légvédelem sem tud 
segítséget nyújtani. Elpusztulnak a pa­
loták. a gyönyörű székesegyházak, a 
mérhetetlen értékű műemlékek, de az 
egyszerű békés város: polgárok házi tűz­
helyei is. rombadől a családi élet, a 
munkalehetőség, — egyszóval mindaz 
a biztonság, amely eddig a városi pol­
gár sorsának legbiztosabb alapja volt. 
A lakosok tömegesen vándorolnak ki 
otthagyják régi otthonukat, csak azt vi 
hetik magukkal, amit két kézzel elbír­
nak. A város nem tudja többé megvaló­
sítani voltaképerli célját • nem tud bé 
két, biztonságot nyújtani lakóinak.

Es ez még súlyosabb következmények­
kel jár, mint maga a háborús pusztítás. 
Arra kell gondolnunk, hogy az emberek 
lassanként el fogják veszíteni a bizal­
mukat a várossal szemben. Vissza tud­
ja-e állítani az eljövendő béke a bizal­
mat a várossal szemben? Ez az első 
nagy kérdés, ami gondot okoz azok 
számára, akik féltik a városi kultúrát.

E sötétcnlátással szemben mi csak az 
örök emberi optimizmusra, a jobb jövő 
hitére, az emberi akarat csodálatos ru 
gékonyságára hivatkozhatunk. Mindaz, 
ami most történik, csak kivétel, rend­
kívüli sorscsapás. amely ezt a sokat 
szenvedő nemzedéket sújtja, amely soha 
sem fog többé megismétlődni, mert

Séta az őszi markban « m m

Kis megbeszélésre jöttünk össze ide. 
Hadd élvezzük a tovasuhanó őszi napok 
simogató melegét addig is, amíg komoly 
problémáinkat megvitatjuk. Ilyen kör­
nyezetben, mint: fű. fa. madórdnl és al- 
konyali napsugár, a nehézségek is köny- 
nyebben megoldhat óknak tűnnek.

Még nem voltunk mindannyian 
együtt, azért egy kis felfedező útra in­
dultam.

A park egyik sarkában fehérhaju 
öreg kertészapó tempósan, akkurátusán

nemesik a technika fejlődik, hanem n 
emberiség erkölcsi öntudata is.

A romok alatt is tenyészik az élet 
és a decemberi hó alatt is kisarjad a 
mag. Ha megszűnik a tomboló őrület, 
megnyugszanak a lelkek is, lassanként 
közeledni fognak egymáshoz az emberek 
és megértik egymást. Visszatér a béke 
és a biztonság utáni vágy. amely kiírt­
hatatlanul szunnyad minden ember lel­
ke legmélyén. A világháborúból történe­
lem lesz, a békéből pedig valóság. És 
újjáépítik a romokat, feltámasztják po­
raikból a holt városokat. Ezek az új 
városok most már nem a mesterséges 
biztonság célját szolgálják, mert a ne­
mesebb emberi természetből fakadó bé­
kevágy a felújult hit, s bizalom az em­
berszeretet sokkal hatalmasabb. mint 
bármely várfal, vagy bármilyen beton­
menedékhely. Az újjászületett városnak 
most az lesz a legfőbb célja, amit eddig 
csak mellékesen tudott megvalósítani; 
az igazi, nemesebb kultúra kifejleszté­
se és előmozdítása.

A problémába itt már gazdasági szem­
pontok is bekapcsolódnak. Arra gon­
dolunk. hogy a maganépitkezcsekre, 
egyelőre hosszabb ideig nem gondolhat­
nak a városok vezetői. És nem csupán 
a légi bombázások fenyegető veszélye 
miatt, hanem gazdasági okokból sem. 
A magánépítkezési kedv ugyanis, mint 
tudjuk, a legszorosabban összefügg a ta­
karékpénztári betétkamatlábbal. Ha a 
töke az építkezéssel nagyobb jövedel­
mezőségre tesz szert, mint a betétben el­
helyezett pénz. akkor, normális körül­
mények között, fellendül az építkezési 
kedv. Sajnos, ezt az összefüggést is tel­
jesen megzavarták a legutóbbi fejlemé­
nyek. Az államhatalom több irányban 
kénytelen volt beavatkozni a háztulaj­
donosok jogaiba és azokat lényegesen 
korlátozni. Itt most csak néhány szem­
pontra mutatunk rá. Elsősorban az adó­
ra. amely a háztulajdonból származó jö­
vedelmet aránytalanul nagyobb mérték­
ben sújtja, mint minden más jövedel­
met. Az ideiglenes adómentességek 
csak részben enyhítenék a helyzetet, hi­
szen a magántőkés pontosan ki tudja 
számítani, mikor ér véget az új házak 
számára biztosított kedvezmény. A kö­
vetkező évek adóterhei hamarosan el­
lensúlyozzák a kedvezmény előnyeit. 
Hasonló a helyzet az úgynevezett ^sza­
bad lakbérekkel“ is, amelyet szintén

ni. Annyi bizonyos, hogy ez a kérdés | pcreblyélte az utat. Miért, is sietne: 
nemcsak a magyar vidéki városok jövő- | pf;sz úgyis a vegére ér egyszer. Odébb, 
jenek problémája, hanem szorosan ősz-1 szomorúan csöngetik szár.azlevelii ágai- 
szefügg a városi kultúra jövőjének
egyetemes sorsával is. — A kérdés te­
hát így hangzik: az új állami és társa­
dalmi berendezkedés általában elő fog­
ja-e segíteni a nagyvárosok további ki­
alakulását, vagy fejlődését, vagy in­
kább másféle, eddig talán még nem is 
ismert kultúr tel épüléseknek fog ked­
vezni, amelyek függetlenek lesznek a 
niostni nagyvárosi típusoktól?

Arra kell gondolnunk, hogy eddigi 
tapasztalataink szerint a városok általá­
ban már nem tudják megvalósítani azt 
az eredeti célt. amelynek létezésüket 
köszönhetik. \ árosi települések ugyanis 
főképpen azért keletkeznek a múltban 
bo;y élet- es vagyonbiztonságot nyújt­
sanak azoknak a polgároknak, akik fa­
lai közölt letelepedtek. Az elmúlt év­
századok viharos időszakaiban a város 
védelmet és biztonságot jelentett az el­
lenséggel. a portv ázó rablócsapatokkal 
és kóborló bandákkal szemben.

A városi polzár a ''árak védelmében 
nyugodtan adhatta magát át békés, 
csöndes és zavartalan polgári

kát a Iák. Szomorúéit, mert nem öltöz­
hetnek bíbor, és aranyszínbe utoljára, 
nem susoghatják cl r. százados tölgyek 
hattyúdalaikat. A hatalmas nyírfa eny­
he széltől lengő levelei is szárazon zö­
rögnek. Mindent halálra perzselt az eset­
len nyár. Egy nagy bokor mögül vissza, 
néztem, nem lát-e meg valaki? Hamar 
ledobtam klapatyoló fatalpumat, na za­
varja disszonáns hang a természet temp­
lomának halk zsolozsmáját. Óvatosan 
lépkedtem tovább, mert a nemrég még 
üde zöld pázsitnak kiszáradt, kis csonk­
jai. mint apró szuronyok meredeztek fel. 
felé. Kiesi s nagy bogarak szaladgáltak 
a száraz fű között. Sietős volt az útjuk. 
Most van az őszi betakarítás. Ki kell 
használni a jó időt. De még csak ősz 
elején vagyunk, miégt sietnek ügyé 
Ölvan izgatottak. Ök tudják miért.

Egy fűszálon, kis csiga hintázik. .4 
kavicsos úton őrre csigái: alusznak há­
zaikba húzódén. Ök ráérnek, t elvettem 
egyet kíváncsiságból, hogy kibújik-e, 
mint régen a varázsszóra? ..Csiga-b'ga 

munka- 8 gyere lei, ég a házad ide ki.“ De hamar

vertek. Belekandikáltam kihalt házaik­
ba. Lám. a csiga sem viszi magával a j 
házát a másvilágra, pedig az a testé- j 
hez van nőve, Csak mi, ragaszkodunk 
úgy a földi kincsekhez, hogy oda is ma-1 
gunkkal szeretnék vinni.

Egy nagy vadgesztenye fa, melyen alig j 
van pár levél, hajlik ki a kőfalon az j 
útra. Zörög az avar lábaim alatt, mintha i 
dióhéj között járnék, midőn útat török j| c^ak az éj házak tulajdonosai élvezhet- 
magamnak a bozóton keresztül a falig. | nek. Mindezeken kívül, míg a helyzet 
Nézzem, mit néz olyan kíváncsian u g meg nem változik, számolni kell az új 
gesztenyefa? A műút vonul el a kőfal 8 vagyonadóval is, amely bizonyára nem 
alatt. Szép sírna út, nesztelenül suhan-1 fogja kímélni az új házakat sei». Es 
halnak tova az autók. De azért, sajna-1 gondoljunk még arra a sok-sok új köz- 
lom a régi fákat. Egész idegen lelt a | teherre, kötelességre, amely a háztulaj- 
táj. Egyedül az vigasztal, hogy magyar B donosokra hárul.
embereknél: nyújtott kenyeret. A hideg | De mindennél sokkal súlyosabb az. 
sima út mindjárt átváltozik, hi'om a sok | hogy a nyersanyagok árának emclkedé- 
verejtékes homlokú, kérdés tenyerű műn-kövekezteben az új bérház építése 
kast, amint ássák a földel, tali cikázzál: f nem mutatkozik nyereséges vállalkozás­

ának, kereskedett, ipart űzött, visáro-1 visszateltem, mikor sziírcsögni kéz- 
kat tarthatott, kicserélhette az ipari > dett. Nem szeretem a esúszó-mnszóknt. 
termékeket élelmezési cikkekkel, njero- Itt-ntt üres, kiszáradt csigaházak he-

a köveket és ahogy türelemmel, szere 
tettel helyezik egymás mailé a sol: kis 
kockát, simítják a betont. Most már te­
kintetemmel végig simogatom az útat, 
ameddig csak látni lehet. Aztán megyek 
megkeresni régi ismerősömet, n kis ri­
gót. Mióta itt barangolok, madárcsicser­
gést sem hallottam. Vajon hol vannak?

Tavasztól őszig, ével: óla. ahányszor 
a
me
rá a v

uak. Az építkezés ma nemcsak sokkal 
drágább, de bonyolultabb is, mint ed­
dig bármikor. Olyan létesítményeket 
kell beépíteni, amelyek eddig teljesen 
ismeretlenek voltak és amelyeknek 
megvalósítása a költségeket rendkívül 
megnöveli. Gondoljunk csak a légoltal­
mi óvóhelyekre, stb. Mindezekért nem 
nyújt elegendő kárpótlást az ingatlanok 

ése, amely csak át- 
an. Komolvan kel!

Tavasztól őszig, évek óta. ahányszor > nyújt elegendő kárpi 
park mellett vitt cl az utam. mindig 5 értékének emelkedés 
egkórdeztem: ..fütyül a rigó?“ S jött | meneti és bizonytals

álasz, frissen, ujjongva a vidám 1 tehát tartanunk attól, hogy a városok 
kis drága hang: ..fütyül a rigó!“ Körül-1 hosszú ideig nem számíthatnak magán- 
ssaladtam az egész paritól, de sehonnan 1 építkezésekre.
sem iött válasz. f Ezért kellene a városok vezetőinek

Szomorúan visszaballagok kiinduló már előre nagyszabású köz építkezéseket 
vonlomhoz. Leülök a tűre s hallgatom j| tervbe venni. Egyes vidéki városok a
az előadót. De közben n kis rigón jár 1 háborús viszonyok ellenére már elő is
az eszem, aki elmenekült., mert nem fi készítették hatalmas bérpaloták épite- 
birta elviselni a szivet-lalkat szomoritó. 'l sát, egyelőre főképpen azért, hogy a la- 
madárdalt elnémító óriás Iák korai hal- ■ káshiányon segítsenek. Talán ezen az 
doklását. I úton kellene továbbhaladni. Minden !e-

Pciragi Istvánná, betöseget fel kellene használni arra.
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hagy a varosok. a közintézmények épít­
kezzenek, minden heverő tőkét erre a 
célra kellene fordítani és arra töreked­
ni, hogy a vároaok elsősorban saját ere­
jükből épüljenek újjá. A pusztuló világ­
városok bizonyára megtalálják ebben az 
ilínyban is a helyes Vitat.

Reméljük, hogy a mi magyar vidéki 
városainkat!) elkerüli az általános pusz­
tulás. Ez azonban nem azt jelenti, hogy 
semmi feladatuk sincs a jövővel szem­
ben. Éppen ellenkezőleg. Ezt a ked­
vező helyzetet fel kell használni az al­
kotásra. Nemcsak a régi. félbemaradt 
terveket kell valóra váltani. hanem 
minden lehetőséget ki kell használni a 
városok újjdteremtésére. A város, mint 
hatóság, segye át a magánvállalkozó 
szerepet, teremtse újjá a régi városo­
kat a kialakuló új korszak szellemé­
ben, El kell törölnie az ósdi. rozoga 
emberhez nem méltó viskókat és egész­
séges, korszerű, kényelmes családi tűz­
helyeket kell helyükbe rarázsolni. A er- 
senyre kell majd kelni a romokból u j- 
j á é le cl ő városokkal, amelyek minden 
szerencsétlenségük ellenére egy tekin­
tetben előnyben lesznek: nem köti meg 
képzelőerejüket és alkotóképességüket 
az elmúlt idő semmiféle hibás alkotása. 
Nem lesznek kénytelenek szűk sikáto­
rokhoz. egészségtelen, sivár bérkp.szár- 
nyákhoz, vagy düledező külvárosi vis­
kókhoz alkalmazkodni. A korszerű 
egészségtudomány, az emberszeretet, a 
szociális gondoskodás. a technikus, az 
építőművész minden tudása. szeretete. 
képzelőereje egyesülhet a háború utáni 
modern városok megalkotásánál. Nem 
lassú visszafejlődés, hanem soha el nem 
képzelt nagyarányú fellendülés vár te­
hát a háború után a városokra. A mi 
vidéki nagy városainkra is.

Ebben a fejlődőképeeségben rendület­
lenül hiszünk, — ismerjük városaink 
múltját. — nyugodtak lehelünk jö'ő- 
jiik felől.
»»»«■•»♦»♦♦♦♦»»♦♦«.♦♦♦»»♦-fr*»»

Hektók a tódió mettett • ♦ #
A<jgyvárad, iskolanyitás hova.

Szeszélyesen derülő s boruló szep­
temberi reggel.

A parkok és sétányok gyérülő 
lombjaihoz * Icsárgplt füveihez más­
kor ilyenkor már elválaszthatatlanul 
hozzátartozik uz őszelőnek egy má­
sik jellegzetes képe. a hátukon tás­
kákkal iskolába siető gyermekek ki- 
sehji-riagyoh csoportja.

Ma ez a kép hiányzik a nagyváradi 
utcákról. A háború, mint annyi mást 
a mindennapi elet megszokott s szá­
munkra — úgy képzeltük — nélkü­
lözhetetlen sziliéiből, ezt is elmosta 
Csak a nyitott ablakokon át kiszűrő­
dő rádióhangok ébresztik rá a reggeli 
órákban munkahelyére sietőt. hogy 
mégis csak szeptember van s az. is­
kolák. ha ilyen furcsán és békeidő

igazgatói Intelem 
a Szent László gimná­

zium Hiúságához
Hirdetem a Szent László gimnázium 

tanulóifjúságának: A fegyelmi szabá­
lyokat legezigorubban tartsátok be. Az 
utcán egyensapka nélkül járni, este 
nyolc óva után engedély nélkül kimenni 
tilos. Mozikba, színházba csak az igaz­
gatói irodán nyert írásbeli engedéllyel 
szabad menni, Engedély nélkül a szü­
leivel sem mehet senki. Hivataloséra 
mindennap 11 —12 óra között van. A 
legkisebb fegyelmi vétséget szigorúan 
büntetem.

Tanulóifjúság! Mindnyájatokhoz szó­
lok. A nemzet jövője érdekében nagy 
szigorút ággal, fegyelemmel kall lenne­
tek önmagátok iránt! Ebben az időben 
ily huzamosan tétlenül nem lehettek, 
Tanuljatok szorgalmasan. használjátok 
fel ezt az időt okosan. hallgassátok a 
rádtóiskolát. Istentiszteletekre pontosan 
járjatok el. Önmagatoknak, családotok­
nak hazánknak tesztek hasznot. ha a 
nektek való munkával erősítitek teste­
teket, gy arapit játok tudásotokat, min­
den tekintetben folytatjátok az erőgvüj 
lést ebben a hosszú szünidőben. Az el­
végzett munkátokról és a megtanult tan­
anyagokról tanáraitoknak be kel! szá­
molnotok,

Jalió Albert igazgató.

ben elképzelhetetlenül is, e#ak meg­
nyitották — legalább is szellemi — 
kapuikat a tanulni vágyó, vazy még 
több cselben tanulásra szorított ifjú­
ság előtt.

Vájjon hallgatja-e ezeket a rádió- 
előadásokat mip(len iskolás gyermek? 
Azok. akiknek van otthon rádiójuk, 
ts azok, akiknek nincs? Akad-e min­
denkinek ez utóbbiak közül ismerőse, 
szomszédja, jóbarátja, aki felajánl 
maga mellel1 egy üres széket a rá­
dió-asztal mellett?

A Nemzeti Munkaközpont helyi 
vezetősége rendkívül élelrevalóan ol­
dotta meg ez! a kérdést. Mint az uj-

„ágolvasók értesülhettek, hirlapilag 
hívta fel a rádióval nem rendelkező 
műnk áccsal adókat, hogv iskolaköte­
les gyermekeiket reggel fél 9 órára 
küldjék el a Munkaközponlba, — 
ép úgy, mintha iskolába küldették - 
ahol lehetővé teszik szántukra, hogy 
kellő felügyelet melleit köz.ösen hall­
gathassák a hézagpótló rádióeloadá- 
sokat.

Látogatást tettünk az egyik ilyen 
„tanórán“.

A Munkásotthon nagyterme, ahol 
máskor vidám szórakoztató előadá­
sok. táncmulatságok folynak, most 
iskola teremmé alakult át. Ez is hoz­
zátartozik a háború átfestő," átérté­
kelő hatásához. Az iskolák, ahol más­
kor vidáman hancurozó gyermekek 
kacagása, lármája, éneke vagy mago­
lása verte fel még a legkisebb zugo­
kat is. ma fájdalomtól nyögő, jajongó 
sebesültek kórházaivá váltak. A szó­
rakozás, vagy felnőtteket szórakoztató 
művelés hajléka pedig átváltozott — 
ha esak napi másfél órára is —- tan­
teremmé.

Kissé különös tanterem biz4 ez. A 
terem közepén a széksorok üresen tá- 
tonganak, csak az emelvény előtt, 
egy hosszú, keskeny asztal mellett 
van élet. Kisfiúk és kislányok ülik 
körül, előttük nyitott füzettel $ ke­
zükben ceruzával, még halkabb zson­
gással várva y csengetést, mint az 
iskolában, óra előtt, amikor a csen­

getés és a taníió, vagy "tanár érkeze* 
közötti átmenetként a „vigyázó" ball- 
gatlatja e! a „tízpere” alatt még el 
nem kiáltott, s kikívánkozó csata 
kiáltásokat.

Pontosan fél 9 órakor megszólal a 
csengő, s röviddel utána a láthatat­
lan tanító, aki jó reggelt kíván. 4 
gyerekek figyelnek, s követik a szín­
pad-függöny mögül előtörő hang uta­
sításait. Persze, későnjövők, beszé­
lők, nem figyelők itt is épúgv akad­
nak, mini az iskolában. S ha olykor 
valamelyik kíméletlen rádiósszom- 
szed műsorkeresése nyomán felsivít 
a rádió, éppen olyan kuncogó derű 
hullámzik át a nebulóseregen, min; 
amikor a tanító, vagy tanár magya­
rázat közben — mondjuk: eltüssienti 
magát.

Mert mi mindent nem talál mulat­
ságosnak s ellenállhatatlanul kaca­
gásra ingerlőnek a boldog, gondtalan 
iskol ásgy e rm e k ?

S éppen ez a vigasztaló, ez a meg­
nyugtató. Hogy ezt az egyet, minden 
idők "vermekének mindenkori kun­
cogó kcdy'ét « a felnőttek minden 
látszólagos furcsaságait kinevetni 
kész hajlamát még a háború sem tud- 
je eltörölni.

Mert a gyermekek mosdva — 3 
jövő szivárványa.

ÍM. F. V.)

AUTOMATA ÓH!
Tét édes ne essék, nem olyan autó- 

mutatói tan szó. amelyikbe pénz' 
kell bedobni, hogy dühösöd jék az 
ember, mert a promicli cukor a fél 
úton elakad- Itt nem kell bedobni 
semmit., mégis lehet dithöngeni. •/ 
telefonról lesz szó könyörgöm. 4 hu­
szadik század vívmányáról: az autó- 
mai’atelc főnről...

Egyik reggel éjjeliszekrényemen 
(sürögr.i kezd n telelőn. 4Imosai 
nyúlok a kagylóért.

Halló Popclka ttr. mi van a meg­
rendeléssel? erélyeskedett túlról 
agy borizii hang.

— Nincs szerencsém Popelka urat 
ismerni, bizonyára téves kapcsolás 
volt — nd vádaskodtam.

— Akkor minek jelentkezik maga 
ökör?!

—• De kérem...
— Kuss.
Kattanás Túlról letettek a kagylói
Az ember hamar felejt. Félóra 

múlva újra gyanútlanul mentem a te­
lefonhoz, amikor az csörögni kezdett

— Mindig tudtam, hogy hitvány 
alak vagy .Dezső, de hogy képes vagy 
megcsalni egy ilyen nöszeméllyci. 
azt nem mertem volna álmodni. — 
tremolózett fájdalmasan Önagyságu 
a drót másik l égén.

Felvilágosítottam, hogy bár a De­
zső nevet mindig szerettem. — fáj­
dalom nem vngvnk Dezső, de lm 
az is lennek, sohasem gondolnék ar­
ra, hogy ilyen szép hangot megcsal­
jak...

Miii...? Meg le is tagadod ma­
gad? Hál ennyi <t után ezt érdemel­
tem tőled? Azt hiszed nem ismerem 
a hangodat? Te utolsó fráter, fai a 
szivem. .

Halk kattanás. f beszélgetésnek 
rége. Önagysága idegruhamol kapott

Nemsok knl ezután barátom hivott
fel.

Olvastad a reggeli lapokat? — 
Barátom, micsoda szenzáció...

— Ne hagyj megvénülni, közöld 
talán velem is szenzációdat

— Képzeld, az áruló Radoglio- 
kormány kiugrásának előkészíté­
sére...

Halk kattanás.
...már hetekkel ezelőtt átképzőtan- 

folyamon vett részt, — ezt egy ki­
csit melyebb hang diinnyögte.

— Mit csinált, te őrült...?
— Nagy erőket gyűjtött össze Ró­

ma környékén...
— ...és valamennyien elmentek fü­

rödni, — folytatta ismét egy másik- 
hang.

Most már komolyan dühös voltam. 
Lecsaptam a kagylót. Arn a telefon 
nem azér van csengővel felszerelve, 
hegy öt perc múlva ismét ne csörög­
jön.

— Kedves Kovács tír, örömmel kö­
zölhetem magával, hogy nagy utánjá­
rással sikerült szerezni Önnel,- ha' 
mázsa diót. Mikor veszi át?

— Egyáltalán nem veszem át. men­
jen a pokolba a diójával, — ordí­
tottam.

— De kérem, micsoda hang ez..J
— Kuss. .
Es letettem a kagylót.
Öt perc múlva ujfent csöngetett.
— Édes Gézám, iigy-e megbocsáj- 

fasz nekem...? — A te kis Cicukád- 
nah...?—- csicsergőit egy bájos női 
hang.

Aha... na megállj Licit ha.
— Vedd tudomásul hűtlen kígyó, 

hogy örökre végeztem velud. böm­
böltem. — Nem vagy többel Cfuka. 
Ne is keress többet.

(Szegény Géza. mit szól majd, ha

megtudja... ámbár az se. lehetetlen, 
hogy örökre hálás lesz nekem.)

Mit részletezzem? — A délelőtt fo­
lyamán nálam keresték a tűzoltósá­
got, a Jóreménység gyógyszertárat. 
az Állástalan Kéményseprösegédek 
Klubját, a folyamőrséget, a rendőrsé­
get, a sóhivatalt, az adóhivatalt, n 
postát és még egy sereg hivatalt.

Félig ájulton, izzadtságtól fuldokol­
va mentem délben a telefonhoz, 
amikor már a századik hivatalt ke­
resték nálam.

— Ön hívta a mentőket.. .? — 
hangzik a kérdés a drót túlsó végé 
ről.

— Nem. De. jöhetnek... — suhog­
tam elhal óan.

Kicsúszott kezemből a kagyló és 
elvágódtam.

Gerendi László.

Jótékonycélu előadást rendez 
a Városi Vasút a Református 

Kultúrpalota dísztermében
A nagyváradi Városi Villamos 

Vasút műkedvelő gárdája jótekony- 
célu előadást rendez holnap délután 
háromnegyed hétkor a Református 
Kultúrpalota nagytermében. A kitű­
nő miikedvelőgárda a Városi Vasú1 
személyzete és zenekara közremű­
ködésével színre hozza Erdélyi— 
Szántó: Lehullott a regonvárfa eimu 
3 felvouásos vidám operettjét. Ren­
dező ifj. Huszár Gyula, a zenekart 
pedig Bornemissza Zoltán karnagy 
x "zényli. Tekintettel arra. hogy az 
előadást nagy érdeklődés előzi meg, 
kérjük a t. közönséget, hogy jegyeik­
ről szíveskedjenek előre gondoak xd- 
ni. Elővételi pénztár f. hó 19-en, 
d. e. 10—12-ig a Református Kul­
túrpalota pénztáránál- (Teleki-u, 31-1

Hirdessen 
a Magyar Lapokban
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MAGYAR LAPOK

Jávor Béla!

Emlékek a nyárról...
Sokfelé jártam a nyáron, a szabadság 

boldog heteiben, Valami ideges nyugta­
lanság űzött, talán új, nagy, felejtető 
élményeket kerestem; a tudatalattit kel­
lene jobban kipuhatolni, hogy miért. 
Rengetegen végeznék ezt a puhatoló­
zást: mindig zsúfolt vonatokon utaz­
tam. mintha vihar előtti csendben fut­
kostak volna az országon keresztül- 
kasul az emberek, hogy megkeressék 
felzaklatott idegeiknek a legszebb, a 
legjobb pihenő helyet.

„Nincs szoba“
Ennek az utazási láznak köszönhe­

tem, hogy majdnem egy egész éjszakát 
hajléktalanul bolyongtam végig Buda­
pest elsötétített utcáin. Rokonokhoz 
szoktam szállni, ha dolgom akad oda­
fent vagy megkívánok egy kis pesti 'e- 
vegőt, de ezalkalommal a családi hír- 
szolgálat megbízhatónak vélt adatai sze­
rint a kiterjedt pereputtyból csak két 
szállásadásra alkalmas háztartás jöhe­
tett számításba, mert a többiek vagy a 
Székelyföldet járták, vagy Pest környé­
kén tanyáztak, vagy a Délvidéken ke­
restek zsírosabb táplálkozási viszonyo­
kat . , . Szokott biztonságommal esön- 
gettem be este kilenc óra tájban a 
nagybátyámhoz, aki a Margit-körút tá­
jékán lakik. Síri csend. Kiderült, hogy 
bátyám családostól egy mátrai üdülő­
helyre vonult cl az angol rádió ..jóindu­
latú“ figyelmeztetéseire. Rohantam a 
másik, kiválóan vendégszerető rokon­
hoz, akit nem éppen a tőszomszédság­
ban, a Horthy Miklós úton szoktam né­
ha szállásígényléssel megörvendeztetni, 
de ő ugyancsak családostól, háromnapi 
balatoni kirándulásra ment.

Ott álltam a fülledt augusztusi éjsza­
kában, kissé már fáradtan, inert Várad­
tól Pestig a vasúti kocsi folyosóján 
állva kellett szoronganom s természe­
tesen tudomásom volt arról, hogy a 
szállodai fronton reménytelen a hely­
zet. Csak nemrég járt Pesten egy kollé­
gám. aki feldultan panaszolta hazajövet, 
hogy két éjszakát töltött különböző kör­
úti padokon, mert hiába házalta végig 
az összes szállodákat, amelyek a teljes 
eícsigázottság bekövetkezéséig útjába 
akadtak. De a barátom költői kedély, 
sok érzéke van a csillagos égboltozat­
hoz . . . Szép kilátások. Még ha záróra 
nem lenne s kávéházi lakónak mehetne 
el az ember... Rangkülönbség nélkül 
sorravetlem valamennyi szállodát, amire 
hamarjában emlékeztem s mindegyikben 
pontosan tájékoztattam magam a legkö­
zelebbi környék hoteljeiről, azokban is 
egymás után próbáltam szerencsét, 
egvik városrészt a másik után tártam 
fel kutatóutamon. de éjfél után egy 
órakor még mindig az utcákat róttam. 
..Nincs szoba“, felelték vérlázító kö- 
zönnvel a portások mindenütt. Már azon 
i ponton voltam, hogy barátom példá­
ját követem, vagy elbandukolok a Ke­
leti pályaudvarhoz bóbiskolni a váró­
teremben, vagy beülni egy akármilyen 
vonatba, amelyre bérletjegyem érvényes, 
ha egyáltalában indul ilyen vonat eb­
ben az időben, mikor végre, félhárom 
táján találtam egy poloskáé zugolyt 
valahol a legsötétebb Erzsébetvárosban. 
Tizennégy pengő hatvan fillért fizettem 
érte egy éjszakára.

Egy petrence széna
Erről a hajléktalanságról jut eszembe 

4 felsőbányái Bodi-tó. Tündér! hely. 
vetekszik a Szent Anna-tóval, de össze­
hasonlíthatatlanul közelebb esik az al­
földi tájakhoz, ahol joggal sejtheti a

hegyvidéki tájak rajongóinak nagy tö­
megét az ember. Autóbuszon is pom­
pásan megközelíthető; az ország leg­
szebb müútja, a 126-szerpentines Felső- 
bánya-már am a rosszige ti út vezet köze­
lébe a Gutin-tetőre kapaszkodóban s 
nyári és téli sportlehetőségeivel remek 
üdülőhelynek rendelte ki a természet. 
S még sincs itt egyetlen házikó sem. 
ahol bár egy éjszakát eltölthetne az em­
ber. Mondják, hogy már történtek kez­
deményezések ebben az irányban, vál­
lalkozó is akadt, aki meglátta a fejlő­
dés távlatait s hajlandó lett volna 
egész telepet létesíteni itt, de minden 
megakadt a kincstár és a kis bányaváros 
érdeksurlódásain, mert mindkettőnek 
van valami tulajdonjogi köze a tóhoz 
és környezetéhez. Amit a kincstár 
akart, azt a város nem akarta, amit a 
város óhajtott volna, abba a kincstár 
nem ment bele. Igv aztán egy nagy. 
nyitott kioszk az egyetlen hely, ahol a 
vándor menedéket találhat az idő vi­
szontagságai elől . . .

Reggel érkeztem a tóhoz. Körös-körül 
még árnyékban voltak a partok, csak 
egy gyönyörű, harmatos pázsit párol­
góit már a hegyek mögül előretörő nap 
sugaraiban. Odahuzódott a kis kirán­
duló társaság, amelyhez az autóbuszban 
hozzászegődtem. De alig telepedtünk le 
a gyepen, már ránkmordult egy kincs­
tári őr, akinek a közelben van a ka­
lyibája. hogy onnan bizony távozzunk, 
még pedig hamarosan, mert ez kincstári 
terület s a főmérnök úr hatba-hasit 
bennünket, ha erre vetődik...

— Aztán mondja csak, — kérdeztük,
— mi kárt okozunk mi itt, hiszen ha 
jól látjuk, lekaszálták inár ezen a he­
lyen a sár jut is.

— Mindegy, — felelte a zordon őr.
— Ami tilos, az tilos.

Mi mégis megbicsakoltuk magunkat és 
nem tágítottunk. Hadd jöjjön csak a fő­
mérnök úr. Majd megmondjuk neki a 
véleményünket . . . Szelíd összehasonlí­
tást teszünk egy petrence széna értéke 
és a turisztika kincstári szempontból 
sem közömbös érdekei között . . .

Kiálíás a sírból
Nagybánya környékén, egy kies szőlő­

hegyen kötöttem ki néhány napra, a jó 
bort termő, Számos-menti Sikárlón. 
Diákkoromban több éven át nyaraltam 
ebben a faluban, minden völgyet, lej­
tőt, hegytetőt ismerek ezen a tájon; ma 
is tudom hogy a folyó hol rak homok- 
zátonyokat és hol kavar mély örvénye­
ket gyönyörű kigyózásábau s hogy a Fe­
kete-patak hol alkot apró vízeséseket, 
medencéket, amelyekben hideg kristály­
fürdőt kereshet az ember.

Harminc éve nem jártam erre. sok 
minden megváltozott azóta. V j házak 
épültek és sok vityiló eltűnt a régiek 
közül. Még a folyó medrét is átépítet­
ték itt-ott az áradások, el is tévedtem 
egy fiatal parti füzesben, amely már 
újabb keletű. De a hegyek vonulata 
örök. És csodálatos: a Fekete-patakban 
is megtaláltam régi fürdőhelyemet. 
Mintha egy kavicsot sem mozdítottak 
volna el innen a tavaszi vizek. A szikla­
fal alatt ugyanaz a medence, amelyet 
harmincegy nehány évvel ezelőtt. bá­
tyámmal erre barangolva fedeztem fel 
és mélyítettem ki, hogy bővebb vizű 1c- 
gyen. Ugyanazok a kis vízesések táplál­
ják ma is a természetes hazinl a simára 
csiszolt kőtömbök között, a meder ta­
pintása is a régi. ahogy belegázol az 
ember.

Megrázó éhnénv volt. Beletelepedtem

a kis medencébe e a bátyámra gondol­
tam, akivel harminc évvel ezelőtt együtt 
súlyzóztunk a kövekkel itt és aki egy 
évr^ rá elesett a galíciai harcokban. 
Szokása volt elcsatangolni a völgyben, 
mialatt én pisztrángra lestem a patak­
ban. Ni-ni most is éppúgy cikáznak a 
halak föl a zuhatagokon mint harminc 
évvel ezelőtt. A fák is éppúgy susognak 
a parton mint akkoriban. Mintha ki­
esett volna életemből ez a három évti­
zed. S egyszer csak a hegyoldal felöl 
kiáltást hallottam, tisztán, megrendítő 
közelségből, a bátyám jólismert, erős

Bármilven

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel

iVfi EZSí-1 ingatlanforgalmi irodát 
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baritonján:
— Béla!
Kiugrottam a vízből és vad borzon­

gás futott rajtam végig. Mintha árnyék 
jelent volna meg. amely a galíciai «ír­
ből lépett volna elő. hogy a sikárlóí 
Nagypatak völgyében találkozzék ve­
lem.

Nehesen szánja reá magát az ember, 
hagy utazzék a mai ifinkben. De a dől- 
gn mégis megköveteli. hagy néha útnak 
eredjen. 5 ha megfogarnzolt a nagy uta­
zási elhatározás, idejében kimegy az 
ember a. vasútra, hagy helyet biztosít­
son magának. Egy pesti utazás alkalmá­
val történt ez az esemény, amely tol­
iunk hegyére kívánkozik.

Négy órakor már minden ülőhely 
jogi ah volt a pesti gyors nagyváradi 
kocsijában. Az egyik harmadosztályú 
fülkében egy asszony foglal helyet s 
mellette fektetve pihen talán két éves 
leánykája. Egy másik asszony is jön s 
helyet keres; persze ülőhely már nem 
akad s végül a nagy keresés után vissza­
tér ahhoz a fülkéhez, amelyben a kis­
leány van édesanyjával. Először meg­
kérdezi! van hely? Felelet: nincs. Ezt 
úgy is láthatta, mert minden hely fog­
lalt volt. De látszott rajta, hogy forr 
benne a méreg s valami nem tetszik 
neki. Végre ki böki nagy hevesen: 
Nincs?.. . hát akkor miért foglal el a 
gyermek• két helyet! Hívom a kalauzt 
s majd rendet csinál azonnal. Hogy le­
het az. hogy a gyermek is helyet kap, 
még pedig kettő'., amikor egy helyet sem 
fizettek érte.

Alig mondta vagy inkább kiabálta ki 
ezeket n pattogó szavakat, már rohant 
is. Nem is volt. idő a magyarázgatásra, 
hogy várjon asszonyom, nézze csak, 
majd lesz hely azonnal. Tegye le itt a 
csomagját .< felváltva átadjuk helyün­
ket, de a gyermek rsak maradjon. A 
gyermeket nem szobád bántani, hiszen 
még egy életerős embernek is sok 
Nagyváradtól a pesti utazás s egy kis­
gyermek még jobban megérzi ezt.

Ön. asszonyom, nem volt édesanya, 
mert ha az lett volna, nem csinál ilyen 
nagy zavart a gyermek miatt. Mondták 
is mások, midőn eltávozott a kocsiból, 
azok mondták, akik ismerik Önt, hogy 
nincs gyermeke. Ezt előre sejtettük. Az 
édesanya tudja, hogy mit. jelent gyer­
mekkel utazni. S abban sincs igaza, 
hogy nem fizette meg a helyet a gyer­
mek édesanyja. Próbálja meg, neveljen 
fel egy gyermeket, hajoljon gyermeke 
fölé aggódó lélekkel, síró szemekkel, 
törje a fejét, hogyan ruházza és isko­
láztatja s akkor kérdezze meg. nem fi- 
rrttc-c meg az édesanya a gyermek he­
lyét. Asszonyom, legyünk türelmesek 
és megértők a gyermekekkel cs az édes­
anyákkal szemben! (V.)

Tengeralattjárónk őrségét éppen 
most váltjuk: az előző őrség négy­
órás figyelés után. rendben levonul 
a vasié Irán, az nj ő*-ség pedig elfog­
lalja helyét s megkezdődik a have — 
ezúttal a vihar ellen. Naszádunk or­
rával szemben ti zömeid magasságú 
hullámhegyek nyargalnak: a szél 
kegyetlenül sikorg a kőtelek, drótok 
között s a tengeralatljárónk úgy tán­
col a szörnyű víztömegek hátán, akár 
egy könnyű dióhéj.

Az ember azt hinné, hogy a tom­
boló viharnak sohase lesz vége; pe­
dig az amerikai karaván nyomából 
nem szabad elmaradni. A parancs­
nok már-már lemond arról, hogy va­
laha is közelébe jut az előttünk ha­
ladó szövetséges egységeknek; egy 
szerre azonban rádió-figyelmeztetés 
érkezik a támaszpont parancsnoksá­
gától. hogy: Kitartani, az idő javul!

A legények tudják, hogy ilyenkor 
odahaza, a meteorológiai figyelő- 
állomásokon is megfeszített munka 
folyik: szakértők serege figyeli, ta­
nulmányozza az időjárást s az ered­
mények, kilátások néhány pere múlva 
rádión röppennek szét a világ min­
den Iája felé. ahol a tengely egysé­
gei kergetik az ellenséget. Gyakran 
előfordul, hogy a támasznont, vagy 
nagyobb kötelék parancsnoka ilyen 
kívánsággal fordul a meleorologusok- 
hoz: Doktor, erre és erre feltétle­

nül jobb időre van szükségünk! Csi­
náljon valamit. Két tengeralattjárónk 
halad olt s nem tudnak megbirkózni 
a veszett viharral. t

Persze, a ,,doktor“ nem tud szél­
csendet csinálni. Ehhez még ők sem 
értenek. A hadiszállás géptávirója 
azonban pillanatnyi szünet nélkül ko­
pog s ha azt nem is tudja közölni 
a futó egységekkel, hogy egv-kettőrc 
kiderül, a pontos megállapításokat, 
esetleg javulási, vagy rosszahbodási 
kilátásokat azonnal továbbítja.

A messzi tengereken haladó ten­
gelyi: Ötclókek, vagy egységek meg­
állapított időnként rádión közük a 
hazai figyelő-állomással az időjárási 
elemekei• azét az időjárásét termé­
szetesen, amely az illető tengert 
ura1 ja. Ilyenkor villámgyors munka 
kezdődik: a felhőmagasság, felhő- 
sürüség, szélirány, szélerősség, ten­
geráraiul ás. sth. adataiból gondos 
mérlegelés«el, a tapasztalatok hasz­
nosításával megállapítják a kövei­
ké ző néhány, esetleg 10—15 órára 
várható időt.

..Kitartani, jobb idő jön“, — is­
métli parancsnokunk a figyelő ál­
lomás utasítását Es tengeralattjá­
rónk gépei fokozódó bugással feszül­
nek neki a tomboló viharnak, az 
előttünk haladó ellenséges karaván 
nyomában, (TEK.)

íSlti.J*'SÍÍS3:

« . »•

' Ö



m
nsm

*}

,10 V- ; "fi • '.*■
. 1 -

■ '' ' mm

V

MAGYAR LAP DK

Aaßk a kék katikák..
avagy

Auim tó' esete a Msodokákiiyot, a Uafikss 
kisdssKOkWfO^ és 0 tajássoí

,JSzolgál az is, lii áll ás vár csupán .
Miliőit mondása jutott eszünkbe, 

amikor az egyik külvárosi trafik előtt 
várakozó hatalmas tömeget láttuk. A ern 
tolakodtak, nem dobálták egymást, 
csendesen állták szabályos kettős sorok­
ba fejlődve. Pedig rendőr a közelben 
nem volt, hogy rendet tartson, léhát 
már est is megértük, hogy dohányosz­
táskor nem verik kekre-zöldre az em­
bert, amíg a pár darab cigarettáját 
megkapja.

Beálltunk a sóiba ás a szomszédok 
beszélgetésből lestük el az alábbi igen 
bájos s egyben tanulságos kis törté­
netet.

Andris bá‘ piros-pozsgás arcú, nagy­
bajusza nyugdíjas a legutóbbi osztáskor 
erősen igyekezett, hogy bejusson a do- 
hánytőssdébe. Amikor a sietség okát 
tudakolták tőle. szájában lógó üres pi­
pájára mutatva, szenvedő hangon je­
lentette ki:

— Már 24 órája nem ég.
S est úgy mondotta, mintha ennél 

nagyobb szerencsétlenség nem is ér­
hetné,

A sors azonban alaposan megtréfál- 
ta. Mire odakerült a csinos elárusító 
kisasszonyhoz, az semmitmondó kifeje­
zéssel jelentette ki:

— Elfogyott a dohány!
Fejét lehorgasztva, busán ballagott 

kifelé az öreg és közben arra gondolt, 
hogy az emberek közönye egyenesen 
sértő. Lám a kisasszony sem érezte át 
kellő mértekben azt a mély megdöbbe­
nést és csalódást, emit szavaival oko­
zott.

Nyakas ember lévén azonban, nem 
adta fel a reményt. Ha igy nem sike­
rült, megpróbálom másképén, — gon­
dolta — s megvárta, umig a trafik este 
bezárt.

A csinos elárusító leány hazafelé tar­
tott, amikor Andris bá' fiatalokat meg­
szégyenítő fürgeséggel melléje lépett és 
elkezdődött a csevegés.

Andris beV okos ember lévén, min­
denről beszélt, csak eredeti céljáról 
nem. Dicsérte a leány ruháját, cipőjét, 
srcszinét. Közben kiderült, hogy a 
leány már két éve asszony s a férjé 
szintén pipázik. Kitűnt az is, hogy a 
fiatalasszony nem szívesen teszi, férje 
ilyenirányú szenvedélyét.

Andris bá‘ akkor rukkolt ki mondó­
fiájával, s íme az udvarlásnak meg lett 
az eredménye. ígéretet kapott, hogy 
másnap föltétlenül kap egy pakli do­
hányt,

Eddig minden rendben is lett vol­
na, de akkor követte el az öreg azt a 
végzetes vigyázatlanságot, hogy megkér­
dezte:

— S mivel, tudnám ón ezt revanzsi- 
íózni?

A fiatalasszony mosolyogva felelte:
— Ha nagy szívességet akar tenni ne­

kem. ügy szerezzen néhány tojást.
*

Másnap reggel Juliska néni elment 
/t piacra s ezt az időt használta fel 
Andris bá'. hogy kissé körülnézzen az

éléskamrában. Bizony nem sok min­
dent talált ott, de végül is az egyik 
tálban három tojásra bukkant. Gyor­
san papirosba csomagolta cs elindult a 
trafikba. Kissé, bántotta ugyan a lelki- 
ismeret, de Scnrca mondásával próbál­
ta magát menteni:

„A szükség törvénytelen dolgokra 
tanít“.

Lebonyolították a dohánytözsdében a 
cserét s alig várta, hogy hazaérjen. Elő­
vette gyönyörűen kitakarított pipáját, 
rágyújtott s merni vei élvezettel kezdett 
pof ékelni.

Ekkor érkezett haza Juliska néni.
__ Ma délben túróscsusza lesz, remek-

túrát kaptam — mondotta, s mar in­
dult is az éléskamrába.

Andris bá‘ hirtelen rájött, vihar lesz 
és belső izgatottságtól fűtött hangon je­
lentette ki:

___ Iszonyú meleg van itt bent, át­
megyek kissé, a szomszédhoz.

Nem ért azonban az előszobáig sem, 
megállította Juliska néni izgatott kiál­
tása.

— Hová lettek a tojásaim?
Ne részletezzük a lefolyt jelenetet, 

amelynek során Juliska némi csakha­
mar rájött a turpiságra. Tény az, hogy 
Andris bá‘ hiába hozakodott elő Sene- 
cátal, mert harcias felesége képzet­
tebb és határozottabb oktatónak bizo­
nyult.

S aznap délben Andris bá' tányérja 
bizony lefelé, volt fordítva,.

BALLAY SÁNDOR
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Rendelet a zsidó mezőgazd 
sági ingatlanok ügyében

{ Magyar Távirati Iroda jelenti 
A Budapesti Közlöny szombati Sü­
ni a közli a földmi vei é-sügyi miniszter 
rendeletét a zsidók mezőgazdasági 
ingatlanainak felhasználása tárgyá­
ban kibocsátott rendelet alapján el­
járó tárgyalóbizottságok működési 
kerületének, székhelyének és elnöké­
nek kijelöléséről. Biharvármegye de­
recskéi járása és székelyhídi járása a 
volt csonkamagyarországi területen 
működő bizottság székhelye Nagy-vá­
rad, elnöke dr Szilágyi Béla kir. tör­
vényszéki bíró. Biharvármegye volt 
csonkamagyarországi területének a 
derecskéi és a székelyhídi járás terü­
letének kivételével működő bizott­
ság székhelye Nagyvárad, elnöke dr 
Bóka Papp Ernő kir. törvényszék 
tanácselnök.

Tizenöt román szövetkezet működik
Bihar vármegyében

Román mellékletet adott ki a „Pécsi Egyetemi Kisebbségi Intézet"
Nagyvárad, szept. 18. A ,.Pécsi Egye­

temi Kisebbségi Intézet“ ez évben el­
határozta. hogy folyóiratához a Kisebb­
ségi Körlevéléhez minden második hó­
napban mellékletet ad ki a hazai nem­
zetiségek nyelvén. így januárban 17 ol­
dalas szerb és horvát nyelvű mellékle­
tet adott ki, amelyben Sümeghy Mihály 
a magyarországi ezerbek történetét. Csu­
ka János pedig a ..Matica Srpska tör­
ténetét és működését írta meg,

Mrhritís havában megjelent azután a 
legelső román nyelvit melléklet is. Eb­
ben a 17 oldalas mellékletbcn\dr. Gáldt 
László, a kolozsvári Ferenc József Tu­
dományegyetem tanára irt tanulmányt a 
magyar-román kulturális kapcsolatok 
történetéről, míg Pusztai- Popovits Jó­
zsef hírlapíró az északerdélvi román ki­
sebbség 1942-es évi könyvterméséről írt 
cikket.

Májusban megjelent a szlovák és ru­
szin nyelvű melléklet. A 6 oldalas szlo­
vák melléklethez Oláh József a magyar« 
országi szlovákok kulturális helyzetéről 
irt tanulmánvt, míg a 16 oldalas ruszin 
mellékletbe Kemény Gábor a magyar­
ruszin szellemi kapcsolatokról irt cik­
ket.

Julius havában megjelent már a má­
sodik szerb és horvát nyelvű mellékle­
te is a folyóiratnak. A 6 oldalas horvát 
mellékletbe dr. Vándor Gyula, a szegedi 
Baross Gábor gyakorló gimnázium taná­
ra, egyetemi lektor, a horvát usztasa- 
rendszerről és az usztasa-szervezetről irt 
cikket, míg a 8 oldalas szerb melléklet­
be dr. Sümeghy Mihály a magyarországi 
szerbek privilégiumairól irt tanulmányt.

Most szeptember havában azután meg- 
jelent a ..Kisebbségi Körlevél" niásodik 
román nyelvű melléklete. A lo oldalas 
melléklet egyetlen tanulmányt tartal­
maz. amelyet Pusztai-Pnpovits József 
hírlapíró irt az észak-erdélyi román 
nemzetiség szövetkezeti mozgalmáról a 
második borsi döntéstől egészen nap­
jainkig.

Tanulmányában részletesen ismerteti 
a kolozsvári Plugarul“ Központi Ro­
mán Szövetkezet és a besztercei ,.Reg- 
n a “ fakitermelő és érték esi tő szövetke­
zőt működését.

Rámutat arra. hngv a másnd1 k bécsi 
döntés után J.1 rak -Érd élvben összesen 
1 *12 román hitel, fogyasztási, értékesíté­
si. tej. fakitermelő, stb. szövetkezet 
működött. A másod’k bécsi döntés után 
azonban a 422 román szövetkezet közül

18 Romániába költözött, 23 csatlako­
zott a ..Hangyához“ vagy a ..Szövetség“- 
hez. 23 beszüntette működését, 130 nem 
tartotta meg közgyűlését és ezért szün­
tette be működését. Ennek ellenére

a román szövetkezetek közül ma 
még mindig 244 működik Észak- 
Erdélyben,

A legtöbb román szövetkezet Szilágy, 
Kolozs, Beszterce-Naszód. Szolnok-Do- 
boka, Szatmár. Maros-Torda és Bihar 
vármegye területén működik. Szilágy 
vármegyében 38, Kolozs vármegyében 
42. Be.-zterre-Naszód vármegyében 39, 
Szolnok-Dolmk a vármegyében 34. Szat­
már vármegyében 21. Maros-Torda «ár­
megyében 18. míg

Bihar vármegyében összesen 15 ro­
mán szövetkezet működik. 

Márainaros vármegyében 3. Ugocsa vár­
megyében 3. Csik vármegyében 1. Há- 
romszág vármegyében pedig 1 tornán 
szövetkezet fejt ki tevékenységet. 
Ezenkívül egyéb vármegyékben még 7 
román szövetkezet működik.

A román szövetkezetek Észak-Erdély- 
ben jellegük szerint a kővetkezőkép­
pen oszlanak meg:

96 hitelszövetkezet. 127 fogyasztási 
szövetkezet, 20 egyéb és 1 vegyes 
szövetkezet működik.

Az egyes vármegyékben a következő 
jellegű román szövetkezetek működ­
nek :

Szilágy vármegyében:
20 román hitelszövetkezet,
35 román fogyasztási szövetkezet 
3 egyéb szövetkezet.

Kolozs vármegyében:
11 román hitelszövetkezet.
29 tornán fogyasztási szövetkezet.
2 egyéb szövetkezet.

Beszterce-Naszód vármegyében:
18 román hitelszövetkezet,
19 román fogyasztási szövetkezet.

2 egyéb szövetkezel.

Szol ttok-Doboka vármegyében
21 román hitelszövetkezet.
10 román fogyasztási szövetkezet
3 egvéb szövetkezet.

Maros-Torda vármegyében . 
t román hitelszövetkezet,
11 román fogyasztási szövetkezet.
3 egyéb szövetkezet.

Bihar vármegyében:
8 íomáu hitelszövetkezet.

7 román fogyasztási szövetkezet, 
Máramaros vármegyében:

3 román hitelszövetkezet,
2 román fogyasztási szövetkezet,

Ugocsa vármegyében?
1 román hitelszövetkezet,
2 román fogyasztási szövetkezet,

Csik vármegyében:
1 román vegyes szövetkezet.

Háromszék vármegyében:
1 román hitelszövetkezet.
A felsorolt szövetkezeteken kívül 

Észak-Evdélvben még 7 egyéb szövetke­
zet működik más vármegye területén.

Ami Bihar vármegyét illeti, itt a kö­
vetkező helyeken működnek román 
szövetkezetek. Hitelszövetkezetek: Etesd 
Báródbeznye, Baromiak, Tataros, Várad- 
les. Nagyürögd, Papfalva, Bibarszent- 
andrás. Fogyasztási szövetkezetek: Bá­
ródbeznye, Körösgvéres, Váradles, Kö- 
röspestes, Vizesgyán. Köröstopa és Me- 
zőszabolcs.

Az északerdélyi román szövetkezetek 
nemcsak az erkölcsi, hanem az anyagi 
«iker jegyében is dolgoznak. Ezt mi sem 
bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy 
a ..Plugarul" 1942 december 31-én le­
zárt mérlege 9.307.13 pengő tiszta jö­
vedelmet mutatott. Ugyanakkor a leg­
nagyobb román szövetkezet — amely 
8000- 10.000 munkást és több mint 
100 tisztviselőt foglalkoztat — a .Rug- 
na“ 1940 december 31-én lezárt mérle­
ge 350.499.13 pengő tiszta jövedelmet, 
az 1941 -cs évi mérlege 435.852.31 pen­
gő. az 1942-es évi mérlege pedig 
413.033.79 pengő évi tiszta jövedelmet 
mutatott ki.

A tiszta jövedelemből ai 1941-ea év« 
ben a ..Regna“ 20.000 pengőt, az 
1942-es évben pedig 104.985.11. tehát 

az utóbbi két évben összesen 
124.9S5.11 pengőt fo’-d’lott roman 
kulturális, egyházi és szociális cé­
lokra.

Ami pedig az összes északerdélvi ro­
mán szövetkezetek üzletrésztőkéjét ille­
ti, az pontosan

S85.500.31 pengő.
Ezek 3 számadatok ön maguktól be­

szélnek é« fénves hizonyiték ai annak 
hogy Magyarország az az állam, amely­
ben a román szövetkezetek a második 
világháború ötödik esztendejében is s 
legteljesebb szabadságnak örvendenek 
szépen fejlődnek és felvirágzanak-
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HÍREK
Sserkeest&ég és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
smífifl 0**88 UTC4 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.
ELÓtTEETÉS! ARAK; 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12 10 P
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 1 

e--záma: 72.301.
Kérirstokat nem adunk Tfssta

A NEMZETI VAGYONT BIZTOSIT-
JA ha saját piaiét, vagyonát biztosítja. 
Ennek tudatában cselekedjék! Az ország 
legrégibb biztosítója, az ELSŐ MA­
GYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁR 
SASÁG helybeli: Szent Lásiló-tér 2. ez. 
alatti főügytióksége felvilágosítással 
szolgát a biztosítás minden fajtájára 
nézve.

Évkezdés a nagyváradi katolikus 
egyesületekben. Szeptember 26-án, va­
sárnap reggel 9 tarakor s.zentmieével es 
koros ezentáldozáseal egybekötött kö­
tőé Vént Saüctera gyűlnek össze az 
olaszí Szentlelek plébánia templomban 
e varadi katolikus egyesületek. Ugyan­
aznap nagy engesztelő szén le égi mád ás 
lesz Várad összes katolikus leányainak 
részvételével, délután 5-től 6-ig ugyan­
csak az oilaszi plébániatemplomban a 
világbékéért. A szentségimádás egész 
napos, délután azonban külön a leá­
nyok részére lesz a fentjelzett engeszte­
lő óra.

török lap Magyarországról,
Istanbul. (MTI ) Az Iktisade Yuruyue, 
Törökország legelékelSbb és legelterjed­
tebb félhivatalos közgazdasági folyó­
irata, most megjelent számában nagy 
sikket szentel Magyarországnak és az 
izrtiiri magyar kiállításnak. Közli a ma­
avar miniszterelnök, a kereskedelmi mi- ... , , , , nszter és az iparügyi miniszter fényké­
pét, valamint az ankarai, magyar követ 
fényképét.

Hajszálon múlt, hogy az olasz király 
és Badoglio német fogságba nem ke­
rült. Madridból jelentik. (MTI) A Né­
met. TI jelenti: Gibraltar! lapok írják, 
hogy az olasz királyt, és Badogliot csak 
a csoda mentette meg a német fogság­
tol. Pár perccel előbb repültek e,l egy 
olasz hadosztályparancsnoké,ágről Fi­
renzébe, mint a német lefegyverző erők 
megjelentek.

ORVOSI HÍR. Dr. Vsukéi Tibor egye­
tem' magan.tanar. állami korházi bőr­
gyógyász főorvos magánrendelését
szeptember 2fl-tó! megkezdi, 'dmglene 
sen Horthy Miklos-u 3, szám alatt, dél­
után 4—5,

Senkisem kért snoctélyt Svájetéi or 
«'pest Uetonoi illik felhasználására,
Bernből jelentik (MTI) A Német TI je 
lenti: Különböző vádiok pénteken azt 
a hirt terjesztették, hogy Svájctól az 
alpesi utak katonai felhasználására 
kértek engedélyt. A Svájci Távirati Iro­
da a legnagyobb határozottsággal kije­
lentette, hogy ennek a híradásnak 
nincs alapja.

AZ UJ BOLGÁR KOR MÁN A NYI­
LATKOZATA. Szófia (MTI.): A NTL
jelenti: Bozsilov miniszterelnök szom 
baton 13 ora 10 perckor a rádióban fel 
olvassa az új bolgár kormány nyilatko­
zatát.

PÉT ATN TÁBORNAGY A 
TÁMADÁSOK SZÍNHELYÉN.

LÉGI-
Vichy

(MTI ) A NTI jelenti : Pétaín tabor 
nagy államfő pénteken délben Mont 
lue ónból visszatért Vichybe. A tábor- 
nag-y környezetéből származó értesülés 
szerint a látottak nagy halassal voltak 
reá Retain tábornagy bejárta Moctlu- 
eo* városát és megszemlélte az angol 
amerikai légierő bombázása okozta ka 
rókát A városi kórházban meglátogatta 
a sebesülteket, majd néhány percet töl 
tott a kereskedelmi kamara íogadocsar- 
nökában felravatalozott áldozatoknál, 
Hivatalos körökben a legnagyobb felhá 
borodáisaal beszélnek n Franciaországot 
a legutóbbi napokban ért légitámadá­
sokról.

Szovjet tisztek veszik át a szerb 
partizánok vezetését. Berlinből jeleen- 
tik: (MTI) Német illetékes körökből 
tájékoztatásul közlik, hogy Szovjet- 
Oroszország elérkezettnek látja az időt 
balkáni érdekeinek előtérbehozatalára. 
Svéd forrás szerint szovjet tisztek ér­
keztek a hajdani Jugoszláviába, hogy 
átvegyék az ottani bandák főparancs­
nokságát..

(tifltm feleségét, 
kiszebeditották »

Edda Mussolinit is
németek, Chiassobol

jelentik: (B T) A né-mM megszáll1 
csapatok kiszabadították Peruzzi volt 
el asz. afrikaügyi minisztert, Riccavdi 
volt valutaügyi minisztert, Calhiati ai- 
tabernagvot, a fasiszta milícia volt pa­
rancsnokát. A kiszabadított személyi­
ségek között van Ciano Edda. Musso­
lini leánya, is,

FELROBBANT EGY KŐOLAJTÁR 
TÁLY KOCSI — 17 EMBER MEG­
HALT. Amsterdam. (MTI.) A NTL je 
lenti: A virginai Norfolkban pénteken 
súlyos szerencsétlenség történt. Egy kő­
olajtartálykocsi felrobbant a haditenge­
részeti repülőállomás színjében és —— 
mint az angol hírszolgálat hivatalosan 
közli,. — 17 ember életét vesztette, 257 
megsebesült, akik közül 14-nek az álla­
pota igen súlyos,

BELVÁROS!

5 óra 40 (Törvény nevében)
Szereplők : Tasnády, Malthav Uray Kiss Ferenc, üreguss Vászár* P.

Leégett egy égés» falu, mert # lakos 
ság nem tarlót» készenlétben oltóvizet,
A MTI jelenti: Az illetékes magyar 
légoltalmi hatóság már többször fel­
hívta a közönség figyelmét arra, hogy 
a városban minden lakásban, (almi 
minden háznál tartsanak kéznél oltó­
vizet. Hogy milyen fontos az oltóvíz 
készentartása, fényes bizonyítékot 
nyújt az. az eseel, amely a közelmúlt­
ban egy francia faluban történt. A fa 
hit légitámadás érte es bár a faluhoz 
közel volt egy folyó, a község lakos 
sága annyit sem lett meg hogy a fo­
lyóhoz megfelelő lejáratot létesítsen. 
Igv csak kerülő ulon jutottak hozzá a 
vízhez és amikor a falut az utóbbi na­
pokban a gyuitólapok felgyújtották, öl 
tó viz hiánya miatt az egséz falu le­
égett

ÚJBÓL SZABÁLYOZTA A MAGYAR 
NEMZETI BANK ÉRDÉLYRÉ5ZI OR 
SZAGRÉSZEKEN MŰKÖDŐ FIÓK IN 
ÉRZETEINEK BANKKERÜLETEIT. A
Magyar Nemzeti Bank Üzlet vezetősége 
a keleti és eédélyi országrészeken műkő 
dő fiókintézetek és kirendeltségek bank­
kerületeit újból szabályozta. Az új bank- 
kei illeti beosztás folytán 1943. évi szep­
tember hó 19-től kezdődőieg a debrece­
ni fiókintézethez tartozó berettyóújfalui 
piellékhely a nagyváradi, a munkácsi 
fiokmtézethez tartozó nagyszőllősi és a 
nyíregyházai fiokíntézethez tartozó má­
tészalkai mellékhely a szatmárnémeti 
fiokíntézethez fog tartozni.

BÚTORT
Háló

sjlfnpspt MEZEI-től
, kombinált és előszobák. t Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12, (Szacsvav-utca 48.)

Szovjet repülőgépek Bulgária felett.
Szófiából jelentik: (MTI) A szerdára 
virradó éjjel két, orosz repülőgép Bu1- 
gária fölé repült. Közülük az egyik 
gépet a bolgár légvédelem Russze vá­
ros fölött lelőtte. Három pilóta megme­
nekült, közülük kettő megsérült. Eddi­
gi jeleentések szerint az orosz gépek 
aknákat raktak a Dunába. A pilótákat 
internálták.

VÖF.ÖSKERESZTES GYŰJTŐNAF 
október 2-án,

Fo2otanío!yamok „agglegé­
nyek/' részére, Németországban 
az Aeezonyszervezet tarjai uiabbsn a 
magányos agglegények és ezalmaöz- 
vegvek részére főzőtanfolyamokat ée 
tanácsadó irodákat létesítettek Egy 
kísérletképpen feladott hirdetésre 
első nap 120 férfi jelentkezett, A 
jelentkezők különböző foglalkozá­
snak Igv volt közöttük kereskedő, 
tisztviselő, tudós, mérnök, orvos stb 
Az eddig eredetileg tervezett egy­
szeri tanfolyamul. ezért háromszor 
kelleti megismételni. A férfi jelem­
be zők ön kívül a magányos dolgozó 
nők, így posta, vasuli-, valamint, a 
hadsereg kötelékéhez tartozó női hír­
adósok stb. köréből is számtalan 
hallgató akadt. Bár ezek a hallgatók 
valamennyien közösségi konyhákon 
vagy vendéglőkben étkeznek, mégis 
előnyben részesítik néha a házilag 
előállított ételeket és ennek elsajátí­
tása érdekében szívesen látogatják az 
újonnan bevezetett úgynevezett - .agg­
legény"-főzőtanfolyamokat, (MNK)

SZESZ KÉSZÜL A CSICSÓKÁBÓL. 
Újabban mint kiváló szesztermelési 
alapanyagot, fokozott mértékben hasz­
nálják a csicsókát. Ez * rendkívüli 
igénytelen növény, amely árkok, partok 
mentén rendkívüli mértékben szaporo­
dik minden költséges megmunkálás, 
nélkül terem, holdanként 50—130 mé­
termázsa termest hoz és mázsánként 
9—11 fiter szesztermést ad Moslékja a 
burgonya moslékjával egyenlő táperté 
Icü. Szesszé való feldolgozása is sokL aI 
olcsóbb, mint a burgonyáé, mert keve 
eebb gőzt igényel, Nagy előnyei révén 

t fokozottabb mértékben térnek át 
gazdaság a csicsóka termelésre 

célra való íelhaeználá- 
(Magy, Tud.)

mos 
egy-egy
es szeszgyártás! 
sara

VÖBÖSKBRBS2TE3 GYŰJTŐNAF 
október 2-árt,

VIHAR < MEXIKÓI KÉPV1SELŐ- 
HAZBAN Vi-n (MTI ) 4 NTI jelenti: 
Mexikói hírek szerint a kép vie el óh árban 
viharor események voltak az egységes 
párt állal a legutóbbi választásokon el 
követeti szavazási lap-meghamisítások 
miatt. Három képviselő, akinek a man­
dátuma az egységes pártnak a módszerei 
miatt veszélybe jutott, szokatlan eszkö­
zökhöz nyúlt. Kettő köztük éhségsztrájk­
ba kezdett, a harmadik pedig, aki a 
nemzeti parasztszövetség tagja, a kép­
viselőházban kijelentette, hogy válasz­
tóinak ígéretet tett érdekeiknek hűséges 
képviseletére. Mivel a házban elkövetett 
csalás ellen küzdeni nem tud. nem tehet 
mást, minthogy meghal a pártjáért. Ez­
után elővette pisztolyát és főbelőtte ma 
gát. Az ülést azonnal bezárták.

Ipartestületi hírek
Az ipartostiijlet ácsírati szakosztá­

lya felhívja tagjait, hogy akiknek tűzi­
fára szüksége van, azt sürgősen jelent­
se be folyó hó öl 23. napján délelőlí 
lb 11 óráig a szakosztályi iroda hiva­
talos helyiségben

A» Ipartestület Faipart szakosztály*
felhívja tagjait, hogy tűzifa ügyben 
hétfőn este fél 7 órakor jelenjenek mez 
az ipartestulet nagytermében tarlandn 
taggyűlésen, raját érdekükben pontos 
megjelenést kérünk. Elnökség. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Palaky Tibor mtaiszter- 
elnikségi államtitkár 

Kapváratfon
Nagyvárad, szept. 13. P a t a k y Ti­

bor miniszterelnökségi államtitkár teg­
nap Nagyváradon tartózkodott. Este a 
Szigligeti Színházban, a polgármesteri 
páholyból végighallgatta a filharmoni­
kusok hangversenyét. Az államtitkár, 
akinek hivatalos kiküldetése volt Bi­
har megyében, ma. délután a gyorsvo- 
nattal utazott, vissza a fővárosba.

Sikkasztás miatt elítélt 
a törvényszék egy »aradi 

szobrászt
Nagyvárad. Banffy László nagy­

váradi szobrászt sikkasztás nmen 
1 havi fogházra ítélte a nagyváradi 
törvényszék, mert a használatra ka­
pott Írógépet elzálogosította. Az elő­
zetes fogságban eltöltött idő beszá­
mításával azonban az Ítéletben ki­
szabott időt letöltőttnek minősítet­
ték Az ítélet jogerős,

Kassa városa díszpolgárává 
váíaszMIa bérezés Ferencet

Kassa. (MTI,! Kassa város törvény, 
hatósági bizottsága pénteken délután 
tartott közgyűlésén a polgármester 
javaslatára Kassa varos közönsége 
Herceg Ferenc író* 80-ik születés­
napja alkalmából a város díszpolgá­
rává választotta. Ezzel a város kö­
zönsége köszönetét és háláját kíván­
ja kifejezésre juttatni Herczeg Fe­
renc iránt, aki mint a Revíziós Liga 
elnöke törhetetlen hittel és akarattal 
végzett Önzetlen munkájával nagyban 
hozzájárult ahhoz, hogy a trianoni 
bilincsek lehulljanak és. Kassa ismer 
magyarrá legyen, 
hangulag elfogad

A közgyűlés egv 
a javaslatot

Szolgálatos gyógyszertárak:
ARANYKERBSZT gyógyszertár, Gróf 

Teleki Fál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar. 
tinovich) 10-32,

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u. 16. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik- 
száth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A1 
14-44.

A gyónyszerlirak éjjeli szolgálata 
szombat re<r síéitől a következő szom­
bat reggelig tart.
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to magyar lapok

Hétfőn kezdik meg a faellenőrző lapok kiosztását
A Közélelmezési Hivolal udvarán történik az átvétel — Mindenki köteles 

személyazonosságát igazoló iratot maqoval vinni

NaizyvtV’atl thj. város polgármestere 
,iiltit>—iOíu. k. p. szám alatt az alahh, 
hirdetményt adta ki.

Értesítem a város közönségét, hogy a 
Közélelmezési Idivata! a facltenőrzesi
lapok elkészítésének munkálatait meg- 
kezdte. A faellenut zé.-i lapokat a Köz 
élelmezési Hivatalnál, a kővetkező sor­
rendbet. lehet átvenni:

1943 szeptember hó 20-án;
Apudul, Apátit, Attila, Árpád vezet, 

Ábrányi Emii, Apáca-u., Balassa, Bá­
nyász, Beniezky, Benczúr" Gyula, Béke, 
Békcscoaba, Bodrog, Csclepatak, Csoko­
nai, Bunte, Uobrentey, báró Bori Ev 
-séf, Edison. Eötvös József, Eörs re 
tér, Endresz György, Fácán-sor, he* 
renc-u., Kráter György, Földi János, 
Fraknoi Vilmos, Franklin Benjámin, 
Fiume, Gábor Aron, Gutenberg, Ha­
lász, János Zsigmond, Kazár Emil. 
Katalin, Karácsonyi püspök, Kelle ve­
zér, K in izey Pál. Kisfaludy, Körme, 
lxolcsev Ferenc, Körösi Csorna Sándor, 
Lengyel-u. Levente, Lipót, London, 
Lóvá-sy, Madrid, Maros, Marconi, Ma­
ria, Meszes püspök, Mikszáth Kálmán, 
Mindszent, M ichel Angelo, Milano, Mun­
kács, Munkás, Nadányi, Nagy Lajos ki­
rály, Olasz, Pataky Tibor, Páséul, Pe­
rcnyi püspök, Pázmány, Péter, Peter- 
cli, Podmaniczky, Polgár, Pray 
György, Bátkay József, Budi Ödön, He­
tek, ‘ltogerius kanonok, Hét, Sajt), 
Stark Gyula, Strobl Alajos, Szabó les ka 
Mihály, Szent Anna, Szent Antal, Szt. 
József, Szt. Vince, Széchenyi püspök, 
Székely Tárnái, Szlávy József, Szti­
ny ogli Péter, Sztáray Mihály, Szőlő­
ié lep, Téglavető, Terstyánszky, Tahy, 
Kálmán, Tömös, Török Ignác, Tomory 
Pál, Wekcrle Sándor, Vitéz János, 
Winkler püspök, Volga, Ady Endre, 
Akadémia, Alapi-u., Árvaház, Bajza-u., 
Bariba Károly, Berkovits Ferenc, Be 
leznay Antal, Bethlen István, Bemer- 
tér, Bunyitay-liget. Bunyilay Vince, 
Bölcsőde, Csengeri, Ciano, Bankó Pis­
ta, Eper, Endrödi, Ezred évj Emlék-tér. 
Garay János, Gerliczy, Gömbös Gyula, 
Gyöngyössv, Görbe, Három Rózsa, Hel- 
ta‘v, iVinyf József, hányj Ödön, Hitler 
Adolf, Jakab Mihály, Kazinczy, Ké­
nessé, Kereszt, Keskeny, Kiss, Kop­
pány, Könyves Kálmán, Lajos, Laka­
in-, Lukács György, Madách, Mészáros, 
Munkácsi, Nagy Sándor, Nogáll, Nyom­
da, Patak, Papvarv Elemérné, Pál, 
Pályaudvar, Péter, Polgárőr, Pósa La­
tos, Pumanóczy, Rákóczi, Sál Ferenc, 
Schlauch-lér, Schubert, Szaniszló, Szn- 
motisy Elek. Szentpéleri, Szalárdi, Sz •- 
I licnyi-tér. Szigligeti, Szent János, Szi­
lágyi Dezső, Sz.taroveszky, Tisza Kál­
mán-! ér, Wesselényi, Werbőczi, Virág. 
Avar, Ányos Pál, Balogh Máthé. Bara­
bás Béla, Bánság, Baranyai, Baross 
Gábor, Bástya, tiáthori István, Bencze, 
Bojtár, Berkovits Ágoston, Bethowen, 
Bogár, Bolyaj Farkas, Brassói Sámuel,
I zárán Gyula, Czeglédy György, Cső na, 
Déva, Erdély, Ex ltom, Éva, Ferenc Jó­
zsef-tér, Garas, Gát, Gém, Gojdu, Gu­
lyás, Gyár Hollós, Híd, Hodossy, llu- 
nyady, Iskola, Jázmin, Kacsod Pon­
grác, Kolozsvári, Károly. Késmárk. Kő 
bánya, Kórsán .1., Krisztina, Kút. I.ö- 
c.sey, Lövölde, l.ippa. Lúgos. Lima­
nó-, a. Malom. Matróna, Margit, Mező. 
Méhes telep, Mohács, Méliusz Juhász 
Péter, Mohi-puszta, Murok. Mátyás k - 
rály-ut. Nagy Enyed, Nyílra. Orgoni. 
Paginini, Pacsirta, Pillangó. Puszta­
szer, llndnai püroök, Rádav Gedeon. Lé­
vai Miklór.. Rigó Mező, Römer. Rozzo­
ny i Cecília, Sellő, Sorompó. Sánc. Sze­
li ni), Szent lstván-tér, Szí. Jeromos. 
Szerák-tcglagyár. Szmetka György. 
Szinr.yei-Mersc Pál, Szolid-. Tamási 
tábornok. Templom. Temesvári. Teré­
zia, Téglagyár. Törd a. Troncsén. Tü­
kör, Velencei vasul, vasúti épii’et. 
Várlaktanya, Vérmező, Váltó-u.. Vas­
kói), Vclence.part. Veres Balázs. Viiá 
gos. Yiz.i, Zápor, Zátony, gróf Zichv 
Mihá!y-titeában lakók.

A faellenőrzési lapokat a fent felso­
rolt utcákban lakók a Közét el mezé.-1 
Hivatal udvarán vehetik át. Az átvé. 
felhez köteles mindenk1 -z.eméh-azo­
nosságát igazoló iratokat vásárlási 
könyvet, rendőrségi bejelentőt, vagy 
roá-, személyazonossági igazolásra a! 
kalmas igazolást, illetve személyi lapot

masával hozni. Későbbi időpontban a 
fenti utcákban lakók részére faellen n-- 
zo lapot a Közélelmezési Hivatal nein 
szolgáltat ki. Az átvétel meekoiiiiyttesc 
végeit a hivatal reggel 8-1-ig es de! 
után -"> 7-icr fogadja a fölöket. M '' 
alkalmazottak és a honvédséghez tar­
tozók ellenőrző lapot nem kapnak.

A fának a ívre-ekdőktoi való beszer-

zésért* vmoHKovo tájékoztató hirdet­
mény» a helvi lapokban, kó-.,|,bi idő- 

■ , !■ .,,, Közölni. A faelleiiurzo
lapok további kiosztását ugyancsak a 
helyi lapokban hozom a közönség tu­
domására.

Nagyvárad. 11143 szeptember 17 én.

Dr Soós s. k., polgármester.

Gabonaelrejtő gazdák 
feleit Ítélkezett a nagy­

váradi törvényszék
Feketén csépeltek az almásfegyverneld 

gazdálkodók
1\agYvnrnri. szept. lő. Köz.sziikscg- 

leti rikk jogtalan elvonása rímén 
emelt várlat a várarli királyi ügyész­
ség ifj. Pop István bihari) agy!) aj cm. 
és Pop Ferenc sárrétudvari malomit)- 
lajdonosok ellen. A vádlottak 8.*» má­
zsa búzát vontak el a forgalomból és 
azt eirejte*!;ettélc. A tárgyalás folya­
mán azonban bei gazolást nyert, hogy 
csupán szemes, lvon isról van szó, 
melvet a malom törvények nem csak 
ltogv engedélyeznek, de elő is írnak.
Rebizonvitáct nyert az is. hogy mind­
ketten bejelentették rendszeresen 
ezeket a mennyiségeket, rendeletben 
előirt külön helyen tárolták s azok­
ról kön vet vezettek. Mindezek fi­
gyelembe vételével a törvényszék 
mindkét vádlottal felmentette a vád 
és követ kezűién vei alól. A ki r. ügyész 
azonban semmiség! panaszt jelenlett 
lie. ezért az ügyet átették az ítélő­
táblához.

KampriszLv András, Paznrik Má­
tyás és Zsolnyák Mátyás almásfegy- 
verneki cséplőgép tulajdonos, kisgaz­
dák élen azon a rímen emelt az 
ügyészség vádat. hogy Kamenszky 
tudtával és beleng" ezésével az első­
rendű vádlott cséplőberendezésén a

Emelkedik a M.M.K, tagjainak száma

két másik vádlott saját szükségletére 
feketén csépeltek búzát .« azt bejelen­
teni elmulasztották, a csépelt meny 
nyiséget pedig felhasználták jogtalan 
módon. A bíróság Kamenszky, talál­
ta lrghíínősebbnek s ól .100 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte. Zso(nyák ta­
gadó vallomása súlyosbító körül­
ményként vétetett figyelembe, ezért 
200 pengőre büntették, míg Pa zűri- 
kot töredelmes beismerése s megbá­
nása után 50 pengőre büntették. A a 
ítélet a vádlottak megnyugvása után 
jogerőre emelkedett.

Lel in Illés és Hűl) Erzsébet föld­
műveseket gabona rejtegetés miatt 
vonták felelősségre, amiért kel ke­
reszt búzát otthon kézieséppel ki­
vertek s azt elrejtették. A bíróság a 
vádlottakat 110 -30 pengő p-n/biin-
tetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Szakács Imréné nagyváradi l'kost 
közszükségleti cikk jogellenes elvo­
nása miatt vonták felelősségre, mer: 
Margittá községből Nagyváradra szál­
lított 13.5 kg nuiláslisztet. 2.5 kg 
koekaenkrot. ő kg. szemestengerit es 
0 kg. kenyeret. A bíróság jogerősen 
i 00 pengő pen zbii li tel esre it el te.
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Elfogták a város közélel­
mezési hivatal élelmiszer- 

jegy tolvaját
A 'agy-várad. A nagyváradi Köz­

élelmezési Hivatal tisztviselői kara 
napok óta gyanítja, hogy a hivatal­
ban a pékek és kereskedők által 
visszaadott élelmiszer-jegyek kisebb 
részletekben titokzatos módon el­
tűnnek. A hivatal vezetője éré Íves 
vizsgálatot rendelt el az ügyben, de 
a házivizsgálat eredménytelenül vég­
ződött. A tisztviselők ntagán nyomo­
zás t is kezdtek és ennek tegnap reg­
gel meglepő eredménye mutatko­
zott. 1 gyanis a pince feljárónál a 
kora reggeli órákban megjelent a 
hivatal takarítónője, miközben a fi­
gyelő tisztviselő gyanúsnak találta 
azt, hogy az asszony kötényében va­
lamit rejteget. Azonnal kérdőre von­
ta. majd megtekintve a kötény tar­
talmát, meglepetéssel látta, hogy 
abban nagymennyiségű különböző 
élelmiszer-jegyek vannak elrejtve.

A takarítónőt azonnal előállítot­
ták. aki felettesei előtt beismerte, 
hogy a jegyek lopását nem első íz* 
ben követte el. A takarítónőt ezután 
a rendőrségre kisérték át, ahol az 
eset körülményeiről jegyzőkönyvet 
vettek fel, majd megindították a 
vizsgálatot. A takarítónő nevét a 
nyomozás érdekében egyelőre nem 
közé

Nagyvárad, szept. 18. Most tartótta 
meg a Nemzeti Munkaközpmil rendes 
havi összevezet ösógi ti lését. A főváros­
ban tartózkodó elnök. Szabó János 
képviselő beívelt az, ülésen T.eiidvav 
Sándor helyettes elnök elnökölt. Első­
ként az üzemekben, gyárakban dolgo. 
zó munkás-meghízottak adták le jelen­
téseiket Vtána Nagy István titkár be­
számolt azokról a lépésekről, melyeket 
a nagyváradi NMK szervezet elnöke. 
Szabó János országgyűlési képviselő 
tett illetékes helyeken a tűzifa ügyé­
ben. A város vezet ős ege jóakarat!) tá­
mogatásáról biztosította öt s ezért 
kére a munkásokat, hogy lehetőleg tü­
relemmel várják he az illetékesek in­
tézkedéseit.

Ezután a helyi szervezet fejlődéséről 
leit jelentési Nagy István titkár. Kö­
zölte. hog\ py. évhon mintegy ~>0 szá­
zalékkal eme'kedett a rendes fizető ta­
gok .száma helyben. Ez. azt bizonypja. 
hogy n dolgozó munkások között a há­
ború- nehéz,- vgek ellenére a münzet' 
érzés emelkedő ránvt mutál Bejelen 
le'to. hogy a Nénmüvelés; Bizottság 
Nagyváradon KJános,- i-jazga1n_ia 
nárt hízta meg a nagyvárad: inunké,-

ifjúság nevelésével. Tan Janos könyv­
táros jelentése szerint a könyvtárat 
szorgalmasan olvasgatják'. \ könyv­
tárórák továbbra is hétfőn és szerdán 
este G R.jgr lesznek

további I árgyil agos felszól a I ásók 
után isméi Nagy István titkár szólalt 
fel. Hangsúlyoz!a beszédében a munká­
sok egységét. Kijelentette, hogy né­
hány hét óta igyekeznek a magvár 
munkást, odacsalogatni, ahol nekik 
nincs semmi keresnivalójuk Ezután 
munkások szóllak hozzá a kérdéshez s 
elítélték a különböző szervezkedésekét. 
Kijelentették egyöntetűen. hogy a 
nagyváradi igazán magyar munkások 
a végsőkig kitartanak az oi'szágcpi'' 
nemzeti egység mellett a Nemzeti 
Munkaközpont keretein belül.

Nwv'nd vires
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M. kir. Állami Kórház Nagyvárai!

Versenytárgyalási hirdetmény
A közszállitiási szabályzat 35. §-a ér­

telmében a nagyváradi állami kórház­
nál előforduló szegényhetegek koporsó 
jajnak szállítására az 1943. évi ok (ober 
hó 15-től 1944 októher hó 15-ig leljedő 
időre nyilvános versenytárgyalást, hír 
delek.

Pályázhat mindi-n iparengedéllyel 
rendelkező keresztény magyar honos 
kisiparos.

Az ajánlatokat, a nagyváradi állatni 
kórház gazdasági hivatalához lgkésöbb 
1943. évi október hó l-ére délelőtt 10 
óráig zárt borítékban postán, vagy sze­
mélyesen lehet benyújtani, mikor is a 
beérkezett ajánlatokat ugyanaznap 11 
órakor bizottságilag fogjuk felbontat.:. 
E felbontáson ajánlattevők, illetve iga. 
znlt, megbízottjaik jelen lehetnek.

Ajánlati űrlap, a kiírás részletéi, fel­
tételek és költsógvetésj űrlap a kórház 
gazdasági hivatalában: Nagyvárad,
Horthy Miklós-ut 1. sz. alatt naponta a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
illetve beszerezhetők.

Bánatpénzt a koz,szállítási szabályzat 
30. 8-a értelmében lehet letenni.

Nagyvárad, 1943. szeptember 14.
Dr RBNCZ ANTAL s k 

igazgató főorvos.

Később szabályozza a polgár- 
mester a közellátási síéivé’ 

nyék használatát
Nagyvárad tlij. város polgármes­

tere 5067--1913. iv. v. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a különböző cikkek kiszolgáltatásá­
nak szabályozására bevezettem az 
úgynevezett közellátási szelvényt. A 
közellátási szelvények szine zöld 
alapnyomásu. fcke'e hetükkel, a ralis 
és római számokkal. A közellátási 
szelvények használatát későbben fo­
gom szabályozni. Minden esetben 
azok felhasználását a helyi lapok­
ban fogom közölni.
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SZINH4Z 
0 színház hivatása a háborúban

Irtó: Tcmoy K. Emil

Törött aranyat becserél,
álalakit, óratokot speciálisan 
készít aranyból. — Ékszer 
készítés, javítás

1

Blóz Zoltán
éks?erkés'titő es aranyműves
Szent János utca 3« sz.

Mi hieíZii! bogv ezt a bizalma’ ki­A háborús időkben a ezinhás jelen­
tősére te növekszik A romai biroda­
lomban, melynek cezarai gyakori 
hadviselésben éltek, a kenyér szín­
vonalára emelték a lélek táplálékát, 
a szórakoztató játékot. ,,Kenyeret és 
cirkuszt!4 Mind a kettőre egyformán 
szüksége volt és lesz az- emberi tár­
sadalomnak. Békében a „szükség“ fo­
galmának nincs kihangsúlyozott je­
lentősége, mert ilyenkor a normális 
közösségi elet szélesebb mederben 
folyik es az egyén életlehetőségei eza- 
hadabbbak. Háborúban a tömegek 
szükségszerűen összeforrnak, az egyén 
jelentősége minimálisra csökken és 
ennek természetes következménye, 
hogy az élet szükségletei centralizá- 
lódnak. Ilyenkor fokozottabb jelen­
tőséget kap életünk két legnagyobb' 
szükséglete, a testi es lelki táplálék

„Kenyeret és szórakozást!“, hogy 
testben és lélekben erősek lehessünk, 
hogy könnyebben végezhessük hábo­
rús kötelességeinket.

Már az első világháborúban is, 
tnint a belső front egyik fontos té­
nyezője találta fel hivatását a szín­
ház. Színtársulatok mentek a frontra, 
hogy ott a katonák szórakoztatására 
szolgáljanak és ezzel emeljék a har­
cosok teljesítőképességét, Hódion 
sorba álltak az emberek a színházak 
pénztárai előtt, s mint ahogy a ke- 
tiyéradagjához igyekezett hozzájutni 
mindenki, úgy vágyott a tömeg lelki 
szükségleteinek kielégítése után is.

A mai háború mindenben a hala­
dás képét mutatja. Tökéletesedtek a 
harcieszközök, de tökéletesedett a 
háború szellemi frontja is. Ismerjük 
a mai hírszolgálat csodálatos munká­
ját. látjuk a Tábori Színházak töké­
letes szervezetét, amely elviszi a szí­
nészek előadásait sokszor az eLsővu- 
nalbart harcolók közé.

De megtalálja hivatását a színház 
itthon is. IIa végignézünk a színhá­
zak műsorán, örömmel tapasztalhat- 
hatjuk. hegy a könnvü szórakozást 
hirdető miiintézetek mellett napró!- 
napra több kísérlet történik a közön­
ség magasabb színvonalú szórakozta­
tására- Es a legfelemelőbb ezekben a 
kísérletekben az, hogy a közönség 
nemcsak hogy tudomást vesz róluk, 
hanem örömmel fogadja azokat, sőt 
követeli is. így talállak magánszínhá­
zainkban új hajlékra Shakespeare, 
Madách, Molere. slb. és olyan klasszi­
kus darabok, melyeket azelőtt csak a 
Nemzeti Színház műsorán találtunk, 
ma egyre-másra érnek meg magán­
színházainkban sorozatos előadásokat 
táblás házak mellett.

A színház megtalálta hivatását a 
háborúban és a közönség uapról- 
napra szomjasaid) érdeklődéssel for­
dul a színház felé.

Most, amikor igazgatóm bizalmá­
ból rám hárult a Szigligeti Színház 
kapunyitásának előkészilcse. öröm­
mel írom és adom közre ezeket a so­
rokat. Mi i.s magasabb színvonalat 
igyekszünk nyújtani. Műsorterveze­
tünkön az idén feltűnően nagy szám­
ban szerepelnek a klasszikus prózai 
művek is. Bátran nekivágunk a köz­
vélemény’ meghódításának és már az

Kévéházakbao és vendéglőkben kérjt 
1 „MAOVAR LAPOS" at

első lépeseknél boldogan tapasztalom 
gédiáját hirdetjük megnyitóul és 
a kitűnő eredményt As Ember tra- 
mondhatom, eddig nem tapasztalt 
érdeklődés nyilvánul meg nemcsak 
a megnyitó iránt, hanem a bérletek 
iránt is Ebből azt kel! látnom, hogy 
műsortervezetünk megtalálta nem­
csak a közönség érdeklődését hanem 
az „eaerfejü Cézár“ bizalmát is.

Tizennyolc napi nagysikerű ven­
dégjátéka után búcsúzik Göndör 
igazgató közkedvelt Típ-Top revií- 
társulata, Nap-nap után zsúfolt há­
zak előtt tartotta nagysikerű előadá­
sait a Tip-Top és a közönség szűnni 
nem akaró ovációja mellett folytak 
le a ragyogó világvárosi attrakció 
számok. A Tip-Top revü ma, vasár-

ünnepe volt pénteken este Nagyvá­
rad zenei életének. Sok évtized múlva 
újból élvezhettük a budaesti filharmo­
nikusok zenekarának felülmúlhatatlan 
művészetét, A budapesti filharmonikus 
zenekar világviszonylatban is a legki­
válóbbak közé tartozik, melynek élén 
szívesen szerepelnek a világ legkitű­
nőbb karmesterei. Most fokozta a ze­
nei esemény jelentőségét, hogy a kar­
mesteri emelvényen zenei büszkesé­
günk, D o h n á n y i Ernő állott.

Az ötvenkét, tagú zenekar a nagy 
mester vezetése, alatt a legkiválóbb.if 
produkálta, amit, művészek és hang­
szerek nyújtani képesek. Bach Con­
certo grosso-jában meglepően uj hang- 
szinek érvényesültek, Händel és Mo­
zart klasszikus szépségeit, lélegzetvisz- 
szafojtva hallgattuk., A Dolmány! da­
libban a világhírű zongoraművész és

01 v nagv az érdeklődés a bérjete- 
zés iránt, hogy Tanai Emil alig győzi 
kielégíteni a bérelni óhajtó közönség 
igényeit. Rámutató-bérletben már pá- 
hol\ napok óta nem kapható, zsöllye 
sincs már az, első sorkban. ,.A” bér­
letben még néhány páholy és zsöllye 
kapható.

Nagyon szívesen veszi a bérelni 
óhajtó közönség a színház igazgató­
ságának azt az újítását, hogy minden 
fővárosi művésszel bemutatott bérleti 
előadást minden ráfizetés nélkjd 
adja a bérlőköönségnek.

Ezúton tudatja az igazgatóság a ni. 
I, bérlőközönséggel, hogy a bemuta­
tó-bérleti napok, eltérően a tavalyi 

I szokástól, rendszerint pénteken, vág:
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Az igazgatósa» kér a közönségét, 
hogy akinek kiadó szobái» an je­
lentse be a színház gondnokánál. 
Telefon 28-25.

Irodai órák beriet ügyben reggel 
fél 9 tol fél 11-ig, délután 6—8-ig.

nap délután és este fel 8 órakor tart 
ja utol.só előadásait.

Cöndör igazgató a pompás világ­
városi műsor mellé leszerződtetle a 
világhírű 7 77ierons-esoportot, a vi­
lág legjobb bicikli művészeit is. Sies­
sen mindenki elővételben ió helyet 
biztosítani, mert ilyen művészi él­
ményben sokáig nem lesz része.

lyarmester gazdag költői vénáját, cso­
dáltuk s a zenei festmények egész 
képtára vonult el glőttünk. Liszt Les 
Preludes cimii gyönyörű szimfonikus 
költeménye zárla le a hivatalos mű­
sort. amelyben a nagy magyar szerző 
tiszta lírája s kifejezésbe!j ereje min­
denkit elragadott.

A nagyszámú közönség köreiben ott 
láttuk a nemes zene összes rajongóit, 
akik szűnni nem akaró tapsviharral 
adtak kifejezést cdragdtatásuknak. A 
Filharmonikusok erre viszonzásul mű­
soron kiviil eljátszották Berlioz híres 
Rákóczi-in du ló á Ural át.

Reméljük, hogy a pénteki hangver­
seny egv zenei eseményekben gazdag 
szezonnal jelenti kezdetét s reméljük, 
hogy a méltó folytatáshoz meg lesz a 
lehetőség

Dr Kriífíer Jenő

keddi napon lesznek. ..A" bérleti na­
pok pedig szerdán, vagy pénteken. 
Kivételt képeznek természetesen 
majd az. ünnepek miatt eltolódott 
bérleti napok.

Hetenként |, esetleg 2 bérleti nap 
lesz tartva. Előfordulhat azonban az, 
hogy egves kivételes sikerrel kecseg­
tető darab 1.0—12-szer is ki lesz 
tűzve egymásután. ilyenkor ha e 
miatt ki is marad egv bérleti hói. a 
következő héten 2 berietet kap a 
! '"b'iküzönség. Október nóban Az 
ember tragédiája, i Vábovnnkné, 
Marinka a táncosnő (Harmatit Hil­
dával), a Boleró vígjáték és ötödik- 
j,I, - •• té■■/i'űileg di- Kiss Ibolyka 
..Erzsi tekintetes' -eltek eredeti be­

mutatójára kerti! sor Tőkés Annával 
a címszerepben

Használt pianinót. vagy zongora*- 
keres a színház megvételre vagv 
bérbe

fámáié totmkMtikz

Magyar kiván$gghasigwer$emr
— Bemutató a Koronában —

Babny József közreműködésével ké­
szült ez a nagy érdeklődésre számún új 
magyar színes (ilm. Színezése nem kép- 
színezés hanem hangulatezínezés. Ere­
deti magyar ksérlet ez, amely jelentéke­
nyen hozzájárul a fűm -átütő sikeréhez, 
Bár a Magyar kívánsághangvereeny 
színpadon, a főváros Magyar Művelődé» 
Házának színpadán játszódik le, még 
sem mondható egyszerűen ,.színpadi 
felvételnek. A kívánsághangverseny 
anyaga itt ugyanis olyan sikerült trük­
kökkel élénkíntett, amelyek a legtöké­
letesebb színpadi technikával sem pro­
dukálhatok színpadon. Ilyen trükkök 
csak a fejlett filmtechnika méltán meg­
csodált remekelései. Tehát csak a mozi­
vásznon láthatók!

A „Magyar kivánsághangverseny“ sza­
mai az idegekre jótékonyan haló válto­
zatossággal rengeteg kellemes és szép 
élményt és látványosságot tartalmaznak.
A legszebb a Fényes Alicetől előadott 
költemény a Csiksomlyói Mária leg­
újabb csodájáról. (Míg a művésznő meg­
kapó át érzéssel szaval ja a verset, a mo­
zivásznon megjelenik a legenda mozgó­
képbe rögzített pompás illusztrációja.) 
Nagyon kedves az a jelenet is, amelyben 
a legkiseb magyar sztár, Hajdú Erzsiké 
üzen a frontra édesapjának a mikrofo­
non át. (közben bevetitik a tábori rá­
diókészülék mellett könnyezve hallga­
tó derék honvédapát!) Sürdy János von­
zó alakja és gyönyörű hangja mellett ki­
emeljük Bordy Bella művészi magyar 
táncprodukcióját, melyhez nagy táncos 
statisztéria és magyar motivumos pom­
pás díszletek nyújtanak méltó keretet. 
Sseleezky Zita a tábori csomagba gön­
gyölt emberszívekről szaval és közben 
megrikatja a mozi egész közönségét elő­
adóművészetével. Igen látványos Lala- 
bár Kálmán tréfás tánca, Barabás Sári 
Strauss-keringője. Rév Erzsi akroba­
tikus tánca, ez utóbbi számok már a 
legtökéletesebb revűszinpad teljesítmé­
nyei, nagy kísérő személyzettel, pazar 
díszietezéssel. Kedvesek Hámori Imre 
magyar katonanótái — közbeveteti film* 
illusztrációkkal. De nem folytatjuk to­
vább a „Magyar Kivánsághangverseny" 
műsorszámainak felsorolását, mindössze 
azt jegyezzük még meg, hogy Legényei 
József dr. a mozivásznon is hasonló sí­
ké, rt arat konferáiásával, mist a nyílt 
színen és a rádióban-

A Korontt-filmszinháznak hálás le. 
bet a várad! közönség azért, hogy ilyen 
gyorsan városunkba hozta ezt s kitűnő 
és ritka látványosságokkal átszőtt leg­
újabb magyar filmet!

Mint örömmel értesültünk, ugyancsak 
a Korona-filmszinház áldozatokat nem 
kímélve, a napokban lekötötte a nagy 
pápa-filmet, mely Hazánk nagy Barát­
jának. XII. Pilis pápának életét viszi a 
mozivászonra és bemutatja a Vatikán- 
várns és ősi szertartásainak szép té­
léit is- Olasz Péter dr.

Búcsúzik a Tip-Top revülársulat
Vasárnap tartja utolsó előadásait, Délután 4 és este

fél 8 órakor

■wsfflEBCSSKfflnzp*

Dohnányi Ernő és a budapesti 
iitmharmónihasok ünneplése 

a Szigligeti Színházban

Á színházi iroda közleményei:

Ä bérlöfcdzönség szives figyelmébe
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SPOR T
Felkészült az NMK-Törck»cs 
a vasárnapi összecsapásra

Kint jártunkik r-ii törlőkor, a Rhe- 
Hev-kerti sportpályán, a Törekvés 
tanyáján és végignéztük a csapat va­
sárnapi előkészítését..

A t órára kirendelt első csapat tau­
laiból egyedül Rocska késett, szol­
gálati beosztása miatt.

Rövid megbeszélés és bemelegítő 
gyakorlat után. két kapus játékhoz 
áíltak fel. Ellenfél a második csapat 
volt. Háromszar harminc perces já­
ték után, 10:2 arán>ban győzött az 
első csapat.

A látottak alapján megállapitbat- 
tuk. hogy a fiuk erőnlété kifogásta­
lan. Elgondolásokban és akarások­
ban sem volt hiány, főleg az tetszeti, 
hogy három-négy búzással már a 
kapu előtt volt a labda, főbbet keli 
azonban a szélsőkre játszani, meri 
csak igy lehet az ellenfél védelmet 
széjjelhuzni.

Edzés után most Pintye edzőt kér­

deztük meg, milyen eredményt vár
vasárnapra. .

— Okvetlenül győznünk kell. A 
fiuk jókedvvel, tele akarással végez­
ték az edzéseket. Ha ilyen akarassal 
és kedvvel szállnak hete vasárnap is, 
győzelmük el nem maradhat De 
szükségünk is van reá. Először is a 
két pont miatt, másodszor azért, 
hogy a fiuk önbizalmat szerezzenek 
a további küzdelmekhez, de nem 
utolsó sorban azért is. mert a löii- 
szurkolók már alig várják a < >a!
győzelmét. Egy győzelem nagyot, 
igen nagyot lendítene rajtunk.

A csapat a következő felállításban 
áll ki: Nagv E. Pintye. Brindás. Ba­
ku ez. Roeska. Boeza, Matyi. Papp 
S., Nagy S.. Szilágyi, Turkus.

A mérkőzés egynegyed ötkor kez­
dődik az Erzsébet-ligeti pályán, hogy 
a nagybányaiak a kora esti vonattal 
haza tudjanak utazni. Játékvezető: 
H azai.

Mind a hét pont szükséges a MÁV-nak 
az elsőséghez

A MAV csapata is szorgalmas ed­
zéssel készült e héten is bajnoki mér­
kőzésére. Teljes tudatában van a 
csapat, hogy az N R III.-ban marsok­
kal keményebb ellenfeleket kell le­
küzdeni, mint a kerületiben, de áz­
tál is tisztában van minden játékos, 
hogy ha valóban bajnokságra tör­
nek, akkor már most, az első for­
duló elején kell megfelelő szánni 
pontot összegyűjteni, most. az elején 
kell jónéhány tartalék-pontot sze­
rezni.

Jelenleg egy pont előnnyel áll az 
elén a csapat. Utána 5 ponttal a 
DVSC [J. következik, a harmadik 
helyet pedig a Nagybányai ,,Jósz3- 
roncsét" SE tartja 3 ponttal, ame-

BT if

lyik az NMK Törekvés ellenfele lesz 
vasárnap. A MÁV-nak tehát feltét­
lenül meg kell szerezni mind a két 
pontot, mert vereség esetén a DVSC 
II. könnyen leszoríthatja az első 
helyről.

A vasárnapi mérkőzés esélyer^fl es 
a ősapatfclállitásról érdeklődve, a 
következő felvilágosítást kaptuk Gá 1 - 
Jós edzőtől:

— Bizakodással nézünk a vasár­
napi mérkőzés elé és ahogy a csapat 
formáját látom, megszerezzük mind 
a két pontot. A csapat előrelátható­
lag igy fog felállni:

Kóródi, Pázmándi, Szilágyi, E'c 
kés. Kálmán, Csiki. Lisztes, Jenéi, 
Liszka (CsóraC Takácsi. Bcncze.

RADIO
VASÁRNAP, SZEPTEMBER 19. 

Budapest I.
7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.13 Hírek.
8.30 őszinte beszed.
9,00 Szórakoztató zene.

9.30 Egészségügyi kalendárium.
10-00 Egyházi ériek es szentbeszéd a te­

rézvárosi plébániatemplomból. A 
tizentbeszédet Lémajer Béla zen 
tai tanár mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet Danheuser László lelkész. 

12:15 Levente-műsor.
12.55 Székesfővárosi zenekar.
13.1.3 Hírek.
11.00 M ü v éi- z 1 e m ez k.
13.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15 15 Táncegyüttes.

Id. Latabár Árpád csevegése. 
Roósz Emii szaloriegyüttese. 
Mindenből mindenkinek.
Dalok, versek, mesék.
Helyet a fiataloknak 
mond Zilahv Lajos 
Hírek.
Magyar nóták.
TAnezene.

Bevezet’’

szin és szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádióiskolája.
10.15 Sovinszkv László szalonzenekara
11.15 Csuka Béla govdonkázik.
11.40 Könnyű László felolvasása.
12.10 A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenekara.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
11.00 B úttól a Ede táncegyüttese.
15.00 Magyar nóták.
15.30 Kéz Andor dr előadása.
16.15 Kamarazene.
17 00 Egy boldog pesti nyár Operett,
19.30 \ Vitézi Rend Zrínyi Csoportjá­

nak műsora.
20.20 Francia est.
22.40 Szórakoztató zene. 

bajtársi rádiószb’gálata
6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene. 
7.00 Hírek. Közlemények.
H.00 Hírek német, román, szlovák, rí

KEDD, SZEPTEMBER 21. 
Budapest I.

ízen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene 
Hírek. Közlemények.

AH. r v f. "vonihat 1943. n

10.15 Rendőrzenekar.
11.13 Műv észlemezek.
11.Hl Divattudósifás.
12 in Országos l’ostászenekar.
13 30 Honvédeink üzemiek. A Vóröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata
14 00 Föl vain erők fuvószenekara.
15.00 Melles Béla zenekar.

5,30 Gyermekdélután.
10.13 A rádiózenekur műsorábói.
17.00 Magyar nóták.
IS.oo A rádió hang verseny dobogóján

19.00 A Hungária Park Tarka <\ tj»n 
közvetítése.

20.33 Az olajos kor-ó. Vígjáték. 
21.13 Az olasz rádió műsorából,
22.40 Szórakoztató zene.

Budapest II.

19.00 Mezőgazdasági félóra,
19.30 Két versenymű.
21.10 Rácz Berci cigiinv zenekara 
22.00 Táncoló ritmusok.1900 \ rádió liangversenyiioDogojim. < nuvuiu i u-munun.

8P89ÍHRDETESEK Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti u 7. Telefon 14—21. fija

Adás-uíiú
590 négyzetméteres házhelyek uj par­

cellázásból eladó. Házhelyek Mind-zent 
és Juhász-utcákban is eladók. Jelinek 
ingatlaniroda, Telekom 2.

Keszthelyi Zoltán utcában i(Össi le­
lep) magánházunkat életfogytiglani la­
kásjogunkkal Jelinek ingatlaniroda ut­
án (Teleki-u, 2.) eladjuk 3500 pengőért 
Koszoru-u, 1. (Nilgesz-telcp) szép ker­

tes, tégla magánházunkat Jelinek in-
a11aniroOa utján eladju_k_____________
Magánházak, bérházak nagy szám­

ban eladók. Kölcsönök kaphatók. Ha­
zak fényképei irodámban megtekinthe­
tők. Jelinek._____________________

7 lakásos bérház 42.000 pengő alkal­
mi áron eladó. Jelinek. _____ 

Macskadomb elején gyönyörű gyü­
mölcsös, beköltözhető 2 szobás lakás­
sal. 17.000 pengőért eladó. Jelinek in­
gatlaniroda. Telek i-u. 2._____________707

Angóra süldők nagyon olcsón eladók. 
Nagv Itce-u. 10, (Gerliczy-ulcaj vasúti 
átjáró.’)________________________ _____

Mercedes simplex Deimler 4 hengeres 
40 lóerős motor eladó. Balog gépész 
Kolozs. 70-4

Telepes kis rádiót, megvételre kere­
sek. Cimet ár megjelöléssel a kiadóba
kérek.___________   714

Vadgesztenyét vásárol a Vegyi és 
Élelmiszeripari r. 1., Ányos Pál-u. 2 6. 
sz. Telefon 12—31. -716

Bárok ebédlő, nagy szőnyeg, karos- 
szék ek, asztalok. 2 fotel. 3-as szekré­
nyek eladók. Mátyás királv-tif BR._ 723 

Eladó keveset használt, fél diófuné- 
ros hálóhutor. Cilii a kiadóban. 726 

Kombmáltszoba, konyha, rekarnier 
eladó. Verő asztalos. Kupucinus-u. 11 •

___________   725
Egy uj nőj magyar rulia középter- 

metre eladó. Pá,!-u. 3. szám. 639

Mí&si ktf&t

Nagyon rendes szoba Icán yt és sza­
kácsnőt azonnalra keresek. Cim a Jv- 
adóban. 709

Ügyvédi irodába 4 középiskolát vág.
zett kezdő gépirónö) alkalmaz rlr Fa 
ragó, Szalárdi-u. 1. 713

Tanulóleányok, növendékek, kézi­
munka festészethez fizetéssel felvétet­
nek. Gobelin varrónők 'elsörotulüek ál­
landó munkát kaphatnak. Szabadsáe-
ii tea 10. ajtószám 9. _    724

Bejárónőt keresek félnapra. Gömbös 
Gyűl ami. 15. sz. 723

Rádiómüszerészt, ki önállóan dolso- 
zik. jó fizetéssel alkalmazok. Rudolf 
Moss e hirdetőirodában. Bazárépület.

722

R A CTf
könyvelési szakiroda Ritnanóczy-u. t. 
1. 5. vállal minden könyvelési munkál 
tanítást 40 évi gyakorlattal, adóügyi! 
bírósági, könyvszakértői szaktudással. 
Költségvetéssel dolgozó köz.ületek sí:t. 
badalmaznl I rendszerű könyveié»»- 
verseny kizárásával végzi. flh

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékom 
költségmentesen .,Hi tetsző vekezetnel", 
Bethlen István-u. 6 kapható. fii);

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek- 
tetősét, vezetését, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosi kist, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csengeri-utca 8. 
Telefon hívószám 29—26. 528

Másolást saját gépemen vállalok.
Cim a kiadóban. 713

Varrógépjavitás egy évi felelőssé?-
gél. Jakab műszerész, Kossuth-utca 5,

729
Szalmáért kukoricaszárat adok. He.

gyesi M.-u. 24. 729

lkQútíau

Eladó több beköltözhető magánház, 
bérház és üzletház, telkek, szőlők, Ta. 
tayné, Szigliigti-u. 12. 493

Biharkeresztcsen épülőfélben levő 
nagy kertes ház elköltözés miatt sür­
gősen eladó. Értekezni tulajdonosnál 
Biharkcreszt.es, Csaba vezér-utca 4. 733

Eladó szoba, konyha, mellékhelyís-C- 
gél ház, Madár-u. 7. 732

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad 
Sál Fcrenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/191L—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29 ,S.

Miás' kezes
Házvezetőnőnek ajánlkozik özvegy- 

asszony leányával, háztartás minden 
ágában perfekt, szerény igényűek, in­
kább jó otthonra vágynak. Cilii; Ház­
vezetőnő, Békéscsaba; Barlos udvar 1 •

________________________________ 2 720
Érettségizett őskeresztény tisztviselő­

nő a délutáni órákra állást keres. Cí­
met ..Délután" jeligére a kiadóba kér

HMöhtéte

Egyetemi hallgató nagy gyakorin.la! 
középiskolások előkészítését elvállalja. 
Cim a kiadóban.

£akás
Fiatal házaspár kétszobás, nsszkom 

fnrtos lak:a-1 keres. KölöUbér nem lom 
los. értesítést kér Miklóssy, Csaky.utca 
57. szám alá.

Uvesaett
Elveszett egy féléves szőke árián stu" 

dő, aki tud róla jelentse Erdélyi, va-
* -. 1 3 - - P t."._ - t II illői Into lilt'd (

730
sártéri felügyelőnél, illő juta lom bah
részesül.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R T.

A szerkesztésért felel. v madasert leteli
Dr Patti Árpád Dr Virág Jeromos

főszerk szfő « Szent Lászlo-n vonnia n**•
igazga ójd

8,00 Hírek 

K jO

Fertőtlenítést, ootoska mc.v és min 
dennemu fáraók irtását 38 évi ffyaknr 
attal vállalja Varga Uankó Pista-u'ca 

6. Telefon 27-56. 313

HÉTFŐ SZEPTEMBER 20, 
Budapest I

6.00 üzen az otthon. A Vöröskereszt

Készült a Szent László-nyomda r. • 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

Tlmen-ntna 5 ez ám


